



นโยบายพรรคไทยรักไทย

# สารบัญ

	หน้า
คำประกาศเจตนารมณ์ .....	3
นโยบายหลัก .....	5
นโยบายการเมือง .....	7
นโยบายการบริหาร .....	9
นโยบายกฎหมายและกระบวนการยุติธรรม .....	11
นโยบายเศรษฐกิจ .....	13
นโยบายเกษตรกรรม .....	23
นโยบายพัฒนาสังคม .....	27
นโยบายสาธารณสุข .....	31
นโยบายการศึกษาและวัฒนธรรม .....	33
นโยบายวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี และสิ่งแวดล้อม .....	37
นโยบายต่างประเทศ .....	39
นโยบายการป้องกันประเทศและความมั่นคง .....	43
การตรวจสอบและประเมินผล .....	47

สำนักงานรัฐสภา  
สมบัติห้องสมุดรัฐสภา

# คำประกาศเจตนารมณ์

สังคมไทยมีประวัติศาสตร์ที่มีเกียรติ มีศักดิ์ศรี และมีการสั่งสมภูมิปัญญา มายาวนานอย่างต่อเนื่อง ถึงแม้บางช่วงจะเผชิญกับการทำลายที่ล่อแหลมต่อการ ล่มสลาย ทว่าการสั่งสมทางปัญญาที่มีลักษณะเฉพาะตัวบนพื้นฐานทางประวัติศาสตร์ เหล่านั้น ได้ช่วยให้เราอดพ้นจากความยากลำบาก และสามารถก้าวต่อไปอย่างมั่นคง ด้วยความภาคภูมิใจ และมีศักดิ์ศรี

สถานการณ์เศรษฐกิจของไทยและภูมิภาคเอเชีย ได้สร้างความระส่ำระสายให้ กับสังคมไทยและภูมิภาคนี้อย่างรุนแรงแบบที่ไม่เคยเป็นมาก่อน แต่ด้วยภูมิปัญญาที่ สั่งสมมาอย่างยาวนาน ประกอบกับคุณค่าอันดีงามของวัฒนธรรมไทย ที่ยึดมั่นใน สถาบันพระมหากษัตริย์ สถาบันครอบครัว ชุมชน และความรักในอิสรภาพ จะเป็น พลังขับเคลื่อนให้สังคมไทยแสวงหาทางออก ภายใต้สภาวะการณ์ที่ระส่ำระสายอย่างมี เอกลักษณะเฉพาะตัว และก้าวต่อไปด้วยความสุขุม มั่นคง

กระบวนทัศน์ทางความคิดที่มีเอกลักษณ์เฉพาะตัวบนพื้นฐานของ ประวัติศาสตร์ ที่มีลักษณะสร้างสรรค์เป็นของตนเอง และมีความแจ่มชัดแบบเป็น ไปได้เท่านั้น ที่จะสามารถสร้างความมั่นใจแก่คนทุกหมู่เหล่าในสังคม ผนึกกำลังกัน ก้าวไปตามแนวทางดังกล่าวอย่างมีพลัง

ยิ่งไปกว่านั้น กระบวนทัศน์ทางความคิดที่มีเอกลักษณ์เฉพาะตัวบนพื้นฐาน ของประวัติศาสตร์ ที่มีลักษณะสร้างสรรค์เป็นของตนเอง และเข้าใจโลกที่เป็นจริง มีความแจ่มชัดแบบเป็นไปได้เท่านั้น ที่จะทำให้เราได้รับความนับถือจากนานา ประเทศ

พรรคไทยรักไทยสถาปนาขึ้น เพื่อที่จะนำเอาการสั่งสมทางปัญญาที่มีมา

อย่างยาวนานดังกล่าว มาเป็นพื้นฐานในการทำความเข้าใจความเป็นไปของโลก และเลือกเอาแต่สิ่งที่ดีงาม มาประกอบการแก้ปัญหาของประเทศไทยและสังคมไทย เพื่อเป็นทางเลือกให้พี่น้องประชาชนชาวไทย รอดพ้นจากวิกฤตการณ์ครั้งนี้ และก้าวต่อไปข้างหน้าอย่างมีเกียรติ ศักดิ์ศรี และภาคภูมิใจ

นอกจากนั้นพรรคไทยรักไทยยังเชื่อว่าเป้าหมายสูงสุดของการบริหาร ราชการแผ่นดินก็คือ การเพิ่มพูนความอุดมให้กับชีวิตของประชาชน โดยการสร้าง และธำรงไว้ซึ่งความเสมอภาคทางด้านโอกาสในชีวิตให้กับประชาชน อย่างมากที่สุด เท่าที่จะมากได้

# นโยบายหลัก

ประเทศไทยของเราในวันนี้ ต้องการได้รับการฟื้นฟูและดูแลเอาใจใส่ จะปล่อยให้ดำเนินไปตามยถากรรมอย่างเช่นที่เคยเป็นนั้นไม่ได้ เพราะนับวันจะยิ่งถดถอยและจมดิ่งในหุบเหวแห่งวิกฤตการณ์จนยากที่จะเอื้อมยาให้กลับคืน ประเทศไทยต้องการการปฏิรูปในแทบทุกมิติ ด้วยแนวคิดของนโยบายใหม่ที่ตั้งอยู่บนฐานแห่งข้อมูล ความรอบรู้ และสติปัญญาที่เข้าใจในรากเหง้าแห่งปัญหา และทันโลกทันเหตุการณ์

พรรคไทยรักไทย จึงรับอาสาพี่น้องประชาชนเข้ามาแก้ไขปัญหาและช่วยฟื้นฟูประเทศ ตามแนวนโยบายของพรรค ที่เน้นในประเด็นสำคัญต่อไปนี้

**แนวคิดใหม่** ปรับแนวคิดใหม่ทั้งในด้านเป้าหมาย กระบวนการ และวิธีการในการพัฒนาประเทศ **เน้นการบริหารเชิงยุทธศาสตร์ในระดับชาติ** โดยใช้ปัญญาและความรู้ที่สั่งสมมายาวนานอย่างต่อเนื่อง ร่วมกับวิสัยทัศน์ที่มองโลกจากความเป็นจริงเป็นพื้นฐาน เพื่อปรับเปลี่ยนองคาพยพทุกส่วนในสังคม ให้ก้าวหน้าไปสู่ความเจริญรุ่งเรืองอย่างสมดุลและยั่งยืน

**ปรับเปลี่ยนการบริหาร** ปรับเปลี่ยนโครงสร้างและกลไกการทำงานของภาครัฐให้เกิดประสิทธิภาพ ปรับปรุงทัศนคติ วิธีคิด และวิธีปฏิบัติงานของข้าราชการ รวมทั้งเปลี่ยนแปลงบทบาทของภาครัฐ จากการควบคุมมาเป็นการสนับสนุน และเอื้ออำนวยความสะดวกแก่ภาคเอกชนให้มีศักยภาพ ในการแข่งขันกับนานาประเทศ และเป็นประโยชน์ต่อภาคประชาชน ในด้านบริการสาธารณะ รวมทั้งส่งเสริมพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมเป็นการส่วนรวม เน้นการพัฒนาและปฏิรูปการเมืองอย่างต่อเนื่อง

**ปฏิรูปภาคเอกชน** ส่งเสริมให้เกิดการปฏิรูปกิจการในภาคเอกชน เพื่อเพิ่มศักยภาพทางด้านการผลิต ทั้งในส่วนของเกษตรกรรม อุตสาหกรรม อุตสาหกรรม

## นโยบายพรรคไทยรักไทย

การเกษตร พาณิชยกรรม และการให้บริการ โดยส่งเสริมให้ภาคเอกชนมีความเข้มแข็ง มีประสิทธิภาพสูง และมีประสิทธิภาพอย่างแท้จริง ครอบคลุมกิจการธุรกิจทั้งขนาดเล็ก ขนาดกลาง และขนาดใหญ่ ให้เกิดคุณภาพในระดับมาตรฐานที่จะแข่งขันในกรอบของการค้าเสรีที่เป็นธรรม อันจะนำไปสู่การกระจายความมั่งคั่งในส่วนต่าง ๆ ของสังคม โดยประสานพลังภาคเอกชนกับภาครัฐภายใต้ยุทธศาสตร์ที่ถูกต้อง

**ฟื้นฟูสังคม** ให้ชุมชนมีความเข้มแข็งและสามารถยืนหยัดได้ด้วยตนเอง เสริมสร้างจิตสำนึกแห่งการอยู่ร่วมกันด้วยความเกื้อกูล ช่วยเหลือซึ่งกันและกัน และร่วมมือทำประโยชน์ให้แก่ส่วนรวม ส่งเสริมวัฒนธรรมอันดีงามและภูมิปัญญาท้องถิ่น โดยสร้างสำนึกของ “จิตใจไทย ความคิดสากล” เพื่อให้ทันต่อกระแสการเปลี่ยนแปลงของโลก โดยมีจุดยืนทางความคิดเป็นของตนเอง และสามารถเลือกเอาข้อดีของกระแสโลกมาใช้ เพื่อให้ก่อประโยชน์กับสังคมไทยในทุกด้าน

**พัฒนาคุณภาพชีวิต** เน้นการพัฒนามนุษย์ ให้คนเป็นศูนย์กลางของการพัฒนา เพื่อเสริมสร้างคุณภาพชีวิตให้กับประชาชน โดยผ่านกลไกของการปฏิรูปราชการ การศึกษา การสาธารณสุข สวัสดิการสังคม ภาษี วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี การสร้างสภาพแวดล้อมที่ดีและมีคุณภาพ การกระจายอำนาจการปกครอง การมีสิทธิมีเสียง และการมีส่วนร่วมของประชาชนในชุมชน ในการกำหนดวิถีชีวิตและกระบวนการสร้างความมั่งคั่งของตนเอง

สนับสนุนให้แต่ละกลุ่มของสังคม ใช้จุดเด่นจากลักษณะสังคมทั้งสามประเภท ที่เป็นแนวโน้มของโลก ทั้งสังคมเกษตร สังคมอุตสาหกรรม และสังคมข้อมูลข่าวสาร มาผนึกกันอย่างกลมกลืน เพื่อก่อประโยชน์ให้กับสังคมไทย

พรรคไทยรักไทยจะใช้แนวคิดดังที่กล่าวมา เป็นพื้นฐานในการดำเนินนโยบาย ภายใต้กรอบของภูมิปัญญาที่สั่งสมมาในประวัติศาสตร์ เพื่อฟื้นฟูและปฏิรูปประเทศไทยไปสู่การเป็นประชารัฐที่มีเกียรติและศักดิ์ศรี โดยมีระบอบการเมืองที่เป็นประชาธิปไตยอันสมบูรณ์อย่างแท้จริง

# นโยบายการเมือง

นโยบายการเมืองที่มีความสำคัญสูงสุด คือ พรรคมีความจงรักภักดี และมุ่งเทิดทูนพระมหากษัตริย์ไว้เป็นที่เคารพสักการะอันสูงยิ่ง และรักษาไว้ซึ่งสถาบันชาติ ศาสนา พระมหากษัตริย์ และการปกครองระบอบประชาธิปไตย อันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข และจะดำเนินการทุกวิถีทางเพื่อธำรงไว้ซึ่งความเป็นเอกราชทั้งหลายของประเทศ อธิปไตยแห่งชาติ บูรณภาพแห่งอาณาเขต ตลอดจนทั้งให้บังเกิดความสุข ความเจริญแก่ประเทศชาติและประชาชนทุกหมู่เหล่า

ในการนี้ พรรคจะส่งเสริมและสนับสนุนการพัฒนาการทางการเมืองอย่างต่อเนื่อง เพื่อสร้างรากฐานอันมั่นคงแข็งแรงแก่ระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข และมุ่งให้ประชาชนมีความรู้ ความเข้าใจ และศรัทธายึดมั่นในระบอบประชาธิปไตยอย่างแท้จริง ทั้งนี้โดยการพัฒนาโครงสร้างทางการเมืองสามระดับคือ

การพัฒนาโครงสร้างพื้นฐานทางการเมือง โดยมุ่งเน้นการกระจายอำนาจในการปกครองตนเองในระดับท้องถิ่นของประชาชน การเสริมสร้างการเลือกตั้งให้เกิดความบริสุทธิ์ยุติธรรม ส่งเสริมการมีส่วนร่วมทางการเมืองของประชาชนในทุกระดับและในรูปแบบที่หลากหลาย ส่งเสริมและสนับสนุนการให้การศึกษาทางการเมืองแก่ประชาชน รวมทั้งส่งเสริมและสนับสนุนการรวมตัวของประชาชน เป็นกลุ่มผลประโยชน์อันหลากหลายในสังคม เพื่อพิทักษ์ปกป้องสิทธิประโยชน์ของตน

การพัฒนาโครงสร้างส่วนกลางทางการเมือง โดยพัฒนาสถาบันการเมืองที่ทำหน้าที่เชื่อมต่อระหว่างโครงสร้างพื้นฐานทางการเมืองกับโครงสร้างส่วนบนทางการเมือง คือ สถาบันพรรคการเมือง และสถาบันข้าราชการ ควบคู่กับการสนับสนุนบทบาทของ

## นโยบายพรรคไทยรักไทย

สถาบันสื่อมวลชนให้เป็นสถาบันที่เข้มแข็ง และมีประสิทธิภาพ สามารถเป็นสถาบันที่ปฏิบัติหน้าที่รับใช้ประชาชนและบ้านเมืองได้อย่างสมศักดิ์ศรี

พร้อมกันนั้น จะมุ่งพัฒนาโครงสร้างส่วนบนทางการเมือง ควบคู่ไปด้วยกับการพัฒนาโครงสร้างส่วนกลางและโครงสร้างพื้นฐานทางการเมือง คือรัฐธรรมนูญ สถาบันรัฐสภา สถาบันบริหาร และสถาบันตุลาการ เพื่อให้สถาบันการเมืองเหล่านี้มีความเข้มแข็งมั่นคง มีประสิทธิภาพ ประสิทธิภาพ สามารถสร้างความผาสุกให้แก่ประชาชนได้อย่างแท้จริง

นอกเหนือจากที่รัฐธรรมนูญฉบับปัจจุบันได้กำหนดไว้ พรรคจะผลักดันการปฏิรูปการเมือง โดยการนำเสนอมาตรการป้องกันและปราบปรามการทุจริตประพฤติมิชอบ และการแสวงหาผลประโยชน์จากตำแหน่งหน้าที่ อันมิควรได้ของผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมือง ข้าราชการ และพนักงานรัฐ โดยริเริ่มให้มีการออกกฎหมายว่าด้วยความซัดแย้งเชิงผลประโยชน์ และมาตรฐานทางคุณธรรมจรรยาบรรณของบุคคลดังกล่าวโดยเร็ว

นอกจากนั้น พรรคจะให้การสนับสนุนกิจกรรมและการดำเนินการขององค์กรอิสระทั้งหลายที่จัดตั้งขึ้นใหม่ตามที่กำหนดไว้ในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย ให้สามารถบรรลุภารกิจตามวัตถุประสงค์ โดยเฉพาะการกำลักรองบุคคลที่จะเข้ามาดำรงตำแหน่งทางการเมือง และการควบคุมตรวจสอบการใช้อำนาจรัฐของผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมืองด้วย

เพื่อให้การปฏิรูปการเมืองในส่วนของรัฐธรรมนูญ สามารถมีพัฒนาการไปในทิศทางที่ถูกต้อง พรรคจะไม่สนับสนุนการแก้ไขเพิ่มเติมใดๆ ในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทยฉบับปัจจุบันในช่วงระยะเวลา 5 ปี นับตั้งแต่วันประกาศใช้ เว้นแต่การแก้ไขเพิ่มเติมรัฐธรรมนูญ จะเป็นไปเพื่อการสร้างสรรค์การปฏิรูปการเมืองอย่างแท้จริง และเป็นความประสงค์ของประชาชนโดยทั่วไปเท่านั้น

# นโยบายการบริหาร

**นโยบายการบริหารที่มีความสำคัญเร่งด่วน ได้แก่ การปฏิรูประบบราชการ และการกระจายอำนาจการบริหาร**

## การปฏิรูประบบราชการ

พรรคมีเจตนารมณ์ที่จะปฏิรูประบบราชการ โดยการเปลี่ยนแปลงบทบาทของภาครัฐจากผู้ปฏิบัติและควบคุมมาเป็นผู้สนับสนุนและอำนวยความสะดวก ให้การสนับสนุนการดำเนินงานของภาคเอกชนและภาคประชาชน โดยปรับปรุงการบริหาร การจัดการ ให้เกิดปัจจัยที่เป็นองค์ประกอบสำคัญของ “**ประชารัฐ**” ได้แก่ การปฏิบัติหน้าที่อย่างมีหลักการ สมเหตุสมผล มีความรับผิดชอบ การรับฟังความคิดเห็นของประชาชน และเปิดโอกาสให้ประชาชนเข้ามามีส่วนร่วมให้มากที่สุดเท่าที่จะเป็นไปได้ การสร้าง**ความโปร่งใสเปิดเผยของระบบราชการ โดยเฉพาะความสามารถในการเข้าถึงข้อมูลข่าวสารของทางราชการ** และการบริหารจัดการที่สามารถคาดคะเนผลลัพธ์ที่จะเกิดขึ้นได้อย่างชัดเจน ทั้งนี้เพื่อเป็นการปรับเปลี่ยนแนวความคิดของการบริหารราชการ ในลักษณะของการปกครองมาเป็นการบริหารราชการในเชิงของการพัฒนา โดยประสานความร่วมมือของหน่วยราชการทุกหน่วยให้สามารถปฏิบัติงานอย่างมีประสิทธิภาพในทิศทางเดียวกัน

การปฏิรูประบบราชการเป็นนโยบายเร่งด่วน มีลำดับความสำคัญสูงสุด นโยบายหนึ่งของพรรค เพื่อให้ระบบราชการมีขนาดเล็กลง แต่มีประสิทธิภาพและประสิทธิผลมากขึ้น มีโครงสร้างที่กระชับเหมาะสมกับสถานการณ์ในปัจจุบัน สามารถตอบสนองต่อการพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมของประเทศ โดยให้มีความสัมพันธ์ใกล้ชิด

## นโยบายพรรคไทยรักไทย

กับประชาชนมากขึ้น มีความรวดเร็วต่อการตอบสนองความต้องการของประชาชนยิ่งขึ้น ตลอดจนมีคุณภาพของงานบริการในระดับมาตรฐานสากล

การปฏิรูประบบราชการ จะต้องคำนึงถึงความแจ่มชัดของกระบวนการความคิด การสร้างนวัตกรรม การทำงานอย่างประหยัดมีประสิทธิภาพ สามารถวัดความพึงพอใจของประชาชนได้ เน้นการพัฒนาทั้งคนและระบบ โดยให้งานบริการสาธารณะสิ้นสุดที่ระดับชุมชนให้มากที่สุด รวมทั้งส่งเสริมความเป็นเลิศในงานสาธารณะ

นอกจากนั้นการพัฒนาคุณภาพของข้าราชการ พรรคมุ่งให้ข้าราชการมีทัศนคติที่เอื้อต่องานบริการประชาชน มีความห่วงหาพันพิสัยสินสาธารณะ มีความซื่อสัตย์ ขยันอดทน มีขวัญกำลังใจ และมีภาวะผู้นำในด้านความคิดริเริ่มสร้างสรรค์ ตลอดทั้งการริเริ่มระบบราชการที่เน้นการจัดจ้าง โดยการทำสัญญาที่สามารถประเมินผลงานได้ด้วยระบบคุณธรรม และให้หลักประกันความมั่นคงบนพื้นฐานของความรู้ความสามารถ และผลงานสาธารณะ

## นโยบายการกระจายอำนาจการบริหาร

พรรคจะส่งเสริมการกระจายอำนาจจากส่วนกลางไปสู่ส่วนท้องถิ่น โดยจะต้องให้ความสำคัญกับการจัดเก็บรายได้ของท้องถิ่น ต้องกระจายอำนาจทางการคลังให้กับท้องถิ่น ให้ท้องถิ่นสามารถจัดการบริหารงบประมาณของตนเองได้อย่างอิสระมากขึ้น

พรรคจะกำหนดเป้าหมายในการกระจายอำนาจการปกครอง จากส่วนกลางสู่ระดับท้องถิ่นให้มีความชัดเจน เหมาะสมตามขั้นตอนของการกระจายอำนาจ ในขณะที่เดียวกันก็จะเสริมสร้างและพัฒนาศักยภาพของการบริหารราชการส่วนท้องถิ่น ให้สอดคล้องกับภารกิจของแต่ละท้องถิ่น ที่รวมถึงการมีอิสระในการจัดการด้านงบประมาณของท้องถิ่น การแสวงหารายได้ และการจัดการทรัพย์สินของท้องถิ่นด้วย

# นโยบายกฎหมาย และกระบวนการยุติธรรม

## นโยบายกฎหมาย

พรรคจะดำเนินการปฏิรูปกฎหมาย กฎ ระเบียบ ข้อบังคับต่าง ๆ ที่ล้าสมัยหรือการออกกฎหมายใหม่มาบังคับใช้ เพื่อให้เอื้ออำนวยและสามารถตอบสนองต่อการเปลี่ยนแปลงทางสังคม เศรษฐกิจและการเมืองโดยมุ่งเน้นถึงการส่งเสริมสิทธิเสรีภาพส่วนบุคคล ความเป็นธรรมในสังคม รวมทั้งการส่งเสริมและรักษาสีทธิมนุษยชนโดยเคร่งครัด

ในการปฏิรูปกฎหมาย พรรคจะจัดตั้งคณะกรรมการปฏิรูปกฎหมายให้เป็นองค์กรที่มีกฎหมายรองรับสถานะและอำนาจหน้าที่โดยตรง เพื่อการปฏิรูปกฎหมายที่ล้าสมัย ไม่เหมาะสมกับสถานการณ์ทางเศรษฐกิจ สังคม การเมืองของประเทศและของโลกที่เปลี่ยนแปลง รวมทั้งให้ข้อเสนอแนะแก่รัฐบาล รัฐสภา และหน่วยงานที่เกี่ยวข้องเพื่อปรับปรุงกฎหมายให้ทันสมัย อาทิ เสนอให้ปรับปรุงกฎหมายที่เกี่ยวข้องกับกิจกรรมทางเศรษฐกิจทั้งหมดให้สอดคล้องกับภาวะเศรษฐกิจของประเทศในปัจจุบัน และยึดหยุ่นต่อสถานการณ์ในอนาคต กฎหมายสนับสนุนกิจการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดเล็ก กฎหมายที่เกี่ยวกับตลาดทุนและการส่งเสริมการลงทุน กฎหมายสิ่งแวดล้อมและการจัดสรรทรัพยากรธรรมชาติ ฯลฯ

นอกจากนั้น พรรคจะส่งเสริมองค์กรที่ดำเนินงานด้านการให้ความช่วยเหลือประชาชนทางด้านกฎหมาย ให้สามารถขยายขอบเขตการทำงานออกไปได้อย่างกว้างขวางและมีประสิทธิภาพยิ่งขึ้น

## นโยบายการปฏิรูปกระบวนการยุติธรรม

พรรคจะปฏิรูปกระบวนการยุติธรรมให้ทันสมัยและมีประสิทธิภาพ โดยการ

เพิ่มขีดความสามารถของการให้บริการด้านความยุติธรรม ให้สอดคล้องกับพัฒนาการของปัญหาใหม่ๆ ที่วิวัฒนาการไปตามความก้าวหน้าของเทคโนโลยีและความเปลี่ยนแปลงของโลก

พรรคจะมุ่งเน้นการพัฒนามาตรฐานคุณภาพบริการด้านความยุติธรรมที่สามารถจัดและปรับปรุงแก้ไขพันธะสัญญาและการกระทำที่ไม่เป็นธรรม ซึ่งเน้นการปกป้องคุ้มครองสิทธิประโยชน์ของประชาชน โดยเฉพาะความไม่เป็นธรรมที่ประสบอยู่ในชีวิตประจำวัน อาทิ กลุ่มผู้บริโภคสินค้า อสังหาริมทรัพย์ สินค้าอาหารและยา ผู้ใช้บริการทางสาธารณสุขและการแพทย์ ผู้ใช้บริการในสถาบันการเงินและเงินทุนหลักทรัพย์ ผู้ใช้บริการด้านประกันภัย ประกันชีวิตและทรัพย์สิน ผู้ใช้บริการด้านเช่าซื้อ

พรรคจะส่งเสริมบทบาทและความสำคัญของกระบวนการป้องกันและระงับยับยั้งข้อพิพาทชั้นพื้นฐาน รวมทั้งส่งเสริมระบบ ช่องทาง และความสำคัญของการร้องทุกข์กล่าวโทษ สิทธิการควบคุมตรวจสอบ การแนะนำปรึกษา ให้เป็นเครื่องมือของประชาชน ผู้บริโภค ผู้ด้อยโอกาส และผู้เสียเปรียบ ให้มีโอกาสเข้าถึงและได้ใช้ประโยชน์ในการคุ้มครองและพิทักษ์สิทธิของตนเองมากขึ้น

พรรคจะเร่งรัดพัฒนาระบบและกระบวนการอำนวยความสะดวกความยุติธรรม ให้สามารถประกันหลักความเป็นธรรมแก่ประชาชนได้อย่างแท้จริง และมีมาตรฐานคุณภาพสอดคล้องกับหลักสิทธิมนุษยชนสากล โดยเน้นการคุ้มครองสิทธิของผู้ต้องหา สิทธิของพยาน สิทธิที่จะได้รับการชดเชยความเสียหายอันเกิดจากการกระทำของเจ้าหน้าที่ของรัฐ และสิทธิต่างๆ ตามที่รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทยฉบับปัจจุบันกำหนดไว้

พรรคจะมุ่งเน้นการพัฒนาสมรรถนะขององค์กร สถาบัน บุคลากรของกระบวนการยุติธรรมให้สามารถแก้ไขปัญหาคความไม่เป็นธรรม และกรณีพิพาทระดับสากลได้ โดยเฉพาะการปกป้องคุ้มครองสิทธิประโยชน์ของประชาชน นักลงทุน ทรัพย์สิน ทรัพยากร และผลประโยชน์ของชาติ

# นโยบายเศรษฐกิจ

จากการที่เราได้ก้าวเข้าไปเป็นส่วนหนึ่งของระบบทุนนิยมโลก ที่การเคลื่อนไหวของทุนมีอิทธิพลต่อการกำหนดกฎเกณฑ์ต่าง ๆ ทั้งในแง่กิจกรรมทางเศรษฐกิจและชะตากรรมของคนในสังคมโลก ประเทศไทยได้รับผลกระทบจากแรงกดดันดังกล่าวอย่างรุนแรง ประกอบกับความผิดพลาดเชิงนโยบายที่ไม่สอดคล้องกับโครงสร้างการผลิตและวัฒนธรรมในอดีต ทำให้ประเทศเข้าสู่วิกฤต จนลุกลามไปทุกปริมณฑลของสังคมอยู่ในขณะนี้ และดูเหมือนว่าวิกฤตการณ์ดังกล่าวจะทวีความรุนแรงเพิ่มขึ้นอย่างยากที่จะหลีกเลี่ยง

ความรุนแรงของสถานการณ์เศรษฐกิจในครั้งนี้ จะต้องได้รับการเยียวยาแก้ไขอย่างถูกต้องและทันท่วงที ดังนั้นพรคจึงเห็นว่าประเทศไทย จำเป็นที่จะต้องมีนโยบายใหม่ ที่ไม่เพียงแต่จะช่วยแก้ไขปัญหาทางเศรษฐกิจที่กำลังเกิดขึ้นและอาจทวีความรุนแรงในอนาคตเท่านั้น แต่ยังรวมไปถึงการปรับโครงสร้างเศรษฐกิจ โดยเฉพาะอย่างยิ่งโครงสร้างการผลิตและการเงินของประเทศ เพื่อให้สอดคล้องกับการสั่งสมทางปัญญาของสังคมไทย

นโยบายใหม่นี้จะสร้างให้คนมีความหวัง มีความรู้สึกภาคภูมิใจ รู้สึกว่าตนเองและประเทศของตน มีเกียรติและมีศักดิ์ศรี

กรอบของนโยบายใหม่นี้จะสอดคล้องประสานกัน แก้ปัญหาอย่างเป็นองค์รวม สอดคล้องกับความเป็นจริง และเป็นไปได้ โดยจะสามารถบรรลุเป้าหมายในเชิงของการแก้ปัญหาทางเศรษฐกิจและสังคม ที่กำลังเผชิญอยู่อย่างประสานสอดคล้องไปพร้อมกัน ไม่ว่าจะเป็นปัญหาที่ต่างประเทศ ความชะงักงันของการส่งออก การถดถอยทางเศรษฐกิจ การว่างงาน ปัญหาระบบการเงินและสถาบันการเงิน การศึกษา การกระจายโอกาสในชีวิต

การจัดโครงสร้างการผลิตที่สอดคล้องกับวิถีชีวิตของชุมชน ตลอดจนเสริมสร้างบทบาทของไทย ในการเป็นผู้นำของภูมิภาค ที่สามารถเสนอทางเลือกที่จะออกจากวิกฤตการณ์ในครั้งนี้ได้ อย่างแจ่มชัด และมีความเป็นไปได้

กรอบของนโยบายใหม่นี้จะสอดคล้องและสามารถใช้ประโยชน์จากกระแสโลกาภิวัตน์ โดยเฉพาะอย่างยิ่งในเรื่องของข้อมูลข่าวสาร ที่จะ เป็นประโยชน์ต่อการปรับเปลี่ยนโครงสร้างเศรษฐกิจและความต้องการของสังคมไทยในอนาคต

### ปรัชญาของนโยบายเศรษฐกิจ

เนื่องจากเป้าหมายสูงสุดของการบริหารราชการแผ่นดิน คือการเพิ่มพูนความอุดมให้กับชีวิตของประชาชน โดยการสร้างและธำรงไว้ซึ่งความเสมอภาคของโอกาสในชีวิตให้กับประชาชนให้มากที่สุดเท่าที่จะทำได้ ดังนั้นเป้าหมายของนโยบายเศรษฐกิจ ก็ต้องสอดคล้องและตอบสนองต่อการสร้างโอกาสดังกล่าว และต้องสามารถปกป้องผลประโยชน์ของประชาชนให้ถูกกระทบน้อยที่สุดเท่าที่จะเป็นไปได้ จากความผันผวนทางเศรษฐกิจ อันเนื่องมาแต่อิทธิพลของการเคลื่อนไหวของทุนที่รวดเร็วในระดับโลก

นโยบายเศรษฐกิจจะต้องเป็นนโยบายที่ยืดหยุ่น โปร่งใส ขอบธรรม และตรวจสอบได้ โดยยึดเอกราชทางเศรษฐกิจเป็นพื้นฐานที่สำคัญ

ทางด้านการเงินการคลัง พรรคยึดมั่นในการรักษา “หัวใจ” ของวินัยการเงินการคลัง โดยไม่ให้น้ำหนักกับเป้าหมายใดเป้าหมายหนึ่งจนทำให้เกิดความระส่ำระสายต่อระบบเศรษฐกิจที่แท้จริง ในโลกปัจจุบันที่การดำเนินนโยบายการเงินการคลัง ถูกกำหนดโดยปัจจัยภายนอกประเทศที่ไม่สามารถควบคุมได้หลายประการ การอ้างการรักษาวินัยโดยให้น้ำหนักกับเป้าหมายใดเป้าหมายหนึ่ง อย่างไม่มีความยืดหยุ่นในเชิงปฏิบัติและไม่คล่องตัว รังแต่จะทำให้การรักษาวินัยนั้นไม่ก่อประโยชน์ที่แท้จริง แต่กลับจะทำให้ไม่สามารถรักษาวินัยได้ ในที่สุด

วินัยการเงินการคลังดังกล่าว จะต้องก่อประโยชน์ต่อโครงสร้างทางเศรษฐกิจที่แท้จริง เนื่องจากเสถียรภาพและความมั่นคงทางการเงินและการคลัง เป็นเพียงภาพสะท้อนของปัจจัยพื้นฐานทางเศรษฐกิจที่แท้จริง ซึ่งประกอบด้วยเสถียรภาพและความมั่นคงของระบบเศรษฐกิจแบบพอเพียงตามศักยภาพของประเทศ

ระบบเศรษฐกิจของวิสาหกิจขนาดใหญ่ ระบบเศรษฐกิจของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดเล็ก ดังนั้นนโยบายการเงินการคลังต้องมุ่งรักษาสถิติของพื้นฐานทางเศรษฐกิจที่แท้จริง เพื่อลดความเสี่ยงทั้งระบบเศรษฐกิจ

### นโยบายเร่งด่วน

พรรคให้ความสำคัญเป็นอันดับแรก กับกิจกรรมที่มีศักยภาพในการสร้างรายได้ที่เป็นเงินตราต่างประเทศให้กับประเทศ ทั้งโดยการเร่งสนับสนุนการส่งออก เร่งวางกรอบในการปรับโครงสร้างการผลิตภายในประเทศ เพื่อเพิ่มจำนวนและสร้างความแข็งแกร่งให้กับกิจการที่มีศักยภาพในการสร้างรายได้ให้กับประเทศ เร่งเพิ่มจำนวนและบทบาทของสถาบันการเงินเฉพาะด้านอันเป็นกลไกของรัฐให้ส่งเสริมกิจการที่มีศักยภาพในการสร้างรายได้ที่เป็นเงินตราต่างประเทศเหล่านั้นอย่างเร่งด่วน

พรรคให้ความสำคัญอย่างยิ่งยวดกับการใช้นโยบายการเงินการคลังเพื่อกระตุ้นเศรษฐกิจและการจ้างงานในประเทศ โดยที่การกระตุ้นนั้นจะไม่ก่อให้เกิดภาวะเงินเฟ้อที่ควบคุมไม่ได้ แต่จะเสริมสร้างศักยภาพให้ธุรกิจในประเทศสามารถสร้างรายได้เข้าประเทศได้อย่างรวดเร็ว ซึ่งจะส่งผลให้การลดอัตราดอกเบี้ยไม่เกิดผลกระทบอันไม่พึงปรารถนา

พรรคจะจำกัดการแทรกแซงอัตราแลกเปลี่ยนเงินตราระหว่างเงินบาทและเงินตราต่างประเทศให้น้อยที่สุด เพื่อให้อัตราแลกเปลี่ยนสะท้อนความเป็นจริงทางเศรษฐกิจของประเทศ โดยที่อัตราแลกเปลี่ยนดังกล่าวจะสนับสนุนและเป็นประโยชน์ต่อกิจกรรมที่มีศักยภาพในการเสริมสร้างรายได้ให้กับประเทศ ในขณะเดียวกันก็จะไม่ก่อให้เกิดผลกระทบที่ไม่พึงปรารถนาต่อสังคมไทย

พรรคให้ความสำคัญอย่างยิ่งยวดกับการปรับโครงสร้างและปฏิรูประบบการเงินของประเทศทั้งระบบ อันได้แก่การวางกรอบและสนับสนุนให้สถาบันการเงินทั้งของรัฐและเอกชนสามารถยกระดับตัวเอง ทั้งในแง่ของความมั่นคงและมาตรฐานการปฏิบัติงานในระดับสากล และในฐานะที่ระบบสถาบันการเงินปัจจุบันไม่สามารถให้ความช่วยเหลือกับกิจการที่มีศักยภาพในการสร้างรายได้เข้าประเทศได้อย่างเต็มที่ พรรคจึง

สนับสนุนให้จัดตั้งสถาบันการเงินเฉพาะด้าน อีกทั้งการออกมาตรการทางด้านตลาดทุน และมาตรการส่งเสริมการลงทุน เพื่อช่วยให้กิจการเหล่านั้นสามารถก้าวข้ามพ้น ขวากหนามทางการเงินโดยเร่งด่วน

พรรคให้ความสำคัญอย่างยิ่งยวดกับการเร่งบรรเทาปัญหาคนว่างงาน อันเป็นผลจากวิกฤตการณ์ทางเศรษฐกิจ ด้วยการจัดให้มีศูนย์เพิ่มพูนทักษะสำหรับ **แรงงานในเมือง** ซึ่งเคยทำงานในอุตสาหกรรมและธุรกิจที่ประสบปัญหา โดยเฉพาะอย่างยิ่งที่มาจากอุตสาหกรรมการเงินและบริการ ให้ได้รับการฝึกฝนเพื่อให้มีทักษะ ที่มีประโยชน์และสามารถเกื้อกูลต่อการปรับโครงสร้างเศรษฐกิจของประเทศ อาทิ การฝึกฝนให้สามารถช่วยเหลือหรือให้คำปรึกษาทั้งในด้านการเงิน การบัญชี การบริหารและการจัดการ แก้ววิสาหกิจขนาดกลางและขนาดเล็ก เพื่อเพิ่มพูน การส่งออกซึ่งมีอยู่เป็นจำนวนมาก แต่ไม่มีความเชี่ยวชาญทางด้านการบริหารสมัยใหม่ อันบั่นทอนความสามารถในการส่งออกอย่างน่าเสียดาย การเร่งรัดโครงการสร้างงานใน ชนบทตามโครงการที่ได้รับความช่วยเหลือจากองค์กรระหว่างประเทศ อีกทั้งการเร่งรัด และควบคุมให้หน่วยงานรัฐ ใช้งบประมาณที่ได้รับการจัดสรรในโครงการที่ช่วยให้เกิด การจ้างงานทั้งในส่วนกลางและภูมิภาคโดยเร่งด่วน

นอกจากนั้นพรรคจะสนับสนุนให้เกิดโครงการ **“กลับเข้าห้องเรียน”** ในระดับ ประเทศ โดยการสำรวจแรงงานฝีมือที่ตกงานทั่วประเทศ แล้วสนับสนุนให้กลับเข้าไปเรียน และฝึกทักษะในด้านต่าง ๆ ตามวิทยาลัยเทคนิค หรือ โรงเรียนอาชีวศึกษาทั่วประเทศ โดยได้รับค่าตอบแทน

พรรคให้ความสำคัญอย่างยิ่งยวด กับการส่งเสริมวิสาหกิจขนาดกลาง และขนาดเล็กเพื่อการส่งออกให้เป็นฐานการผลิต การจ้างงาน และการส่งออกของประเทศ หัวใจของนโยบายดังกล่าว จะอยู่ที่การปรับโครงสร้างการผลิต ในระบบเศรษฐกิจไทย เสียใหม่ โดยสนับสนุนวิสาหกิจเหล่านี้ที่ประกอบการอิสระและผลิตเพื่อการส่งออก ซึ่งมีอยู่แล้วและกระจายอยู่ทุกภาคของประเทศ ให้เป็นแกนในการสร้างความเติบโต ทางเศรษฐกิจในอนาคต

นอกจากนั้นวิสาหกิจเหล่านี้ยังจะมีบทบาทสำคัญในการดึงเงินทุนจาก ต่างประเทศ ซึ่งจะช่วยเสริมสร้างสภาพคล่องให้กับระบบ และเป็นกลไกสำคัญในการ

## นโยบายเศรษฐกิจ

กระจายการลงทุนและฐานการผลิตสู่ภาคต่างๆ ของประเทศ เพื่อรองรับการจ้างงานในชนบทและเป็นตัวจักรกลสำคัญในการสร้างทักษะและถ่ายทอดทักษะระหว่างคนงานทั้งจากภายนอกประเทศสู่ภายในประเทศและระหว่างผู้ผลิตและคนงานภายในประเทศด้วยตนเอง การพัฒนาและยกระดับทักษะเหล่านี้เอง จะเป็นหนทางอันสำคัญที่จะส่งเสริมให้ชุมชนมีความเข้มแข็ง ที่จะสามารถเลือกกระบวนการในการสร้างความมั่งคั่งของตน ด้วยตนเอง สอดคล้องกับแนวคิด “เศรษฐกิจพอเพียง” ที่เหมาะสมกับศักยภาพและวิถีชีวิตของคนในชุมชนนั้นๆ

การดำเนินนโยบายทางเศรษฐกิจ ต้องควบคู่ไปกับการดูแลไม่ให้เกิดภาวะเงินเฟ้อที่รุนแรง ด้วยการรักษาระดับอัตราเงินเฟ้อไม่ให้สูงจนเกินไป แต่ในขณะเดียวกันก็ต้องอยู่บนฐานแห่งความเป็นธรรมและข้อเท็จจริงของความสามารถ ในการผลิตที่สร้างรายได้อย่างแท้จริงของผู้ประกอบการ

## นโยบายระยะกลางและระยะยาว

### **ปฏิรูปโครงสร้างการผลิต สู่เศรษฐกิจที่ยั่งยืน**

พรรคจะสนับสนุนและผลักดันให้เกิดระบบเศรษฐกิจที่พอเพียงตามศักยภาพของชุมชนในระดับรากฐานของประเทศ ตั้งแต่การผลิตเพื่อบริโภคและเหลือขายในระดับครอบครัว การรวมตัวเพื่อดำเนินเศรษฐกิจในระดับชุมชน การเชื่อมโยงอย่างเกื้อกูลและสนับสนุนซึ่งกันและกันกับธุรกิจขนาดใหญ่ สู่ตลาดทั้งภายในและต่างประเทศอย่างเป็นระบบ

พรรคจะให้ความสำคัญอย่างยิ่งยวดกับภาคเกษตรกรรม ให้เป็นภาคเศรษฐกิจหลัก ที่จะต้องเติบโตควบคู่ไปกับภาคอุตสาหกรรมและบริการ และได้รับการเอาใจใส่ในการเพิ่มพูนสมรรถนะการผลิตและยกระดับคุณภาพ เพื่อให้ได้ผลผลิตที่พอเพียงเลี้ยงดูประชากรในประเทศและเหลือเพื่อส่งออก รวมไปถึงเป็นวัตถุดิบอันสำคัญให้กับภาคอุตสาหกรรมแปรรูปการเกษตร ที่มีความหลากหลายและมีศักยภาพสูงในตลาดโลก

พรรคจะสนับสนุนให้เกิดการปรับเปลี่ยนโครงสร้างอุตสาหกรรม จัดลำดับความสำคัญก่อนหลังของอุตสาหกรรมเป้าหมายเสียใหม่ เพื่อมุ่งสู่การระดมทรัพยากร

เพื่อการผลิตในสิ่งที่เราถนัดและมีความสามารถที่สั่งสมมาเป็นพิเศษ ทั้งนี้ให้คำนึงถึง  
ทรัพยากรธรรมชาติที่มีอยู่ ทักษะฝีมือที่เรามีความโดดเด่นเชี่ยวชาญ โอกาสทางการ  
ตลาดและความสามารถแข่งขันในระยะยาว ความสามารถในการขยายขอบข่ายการ  
พัฒนาอุตสาหกรรมต่อเนื่องและอุตสาหกรรมสนับสนุน อีกทั้งการเชื่อมโยงอย่างสมดุล  
ระหว่างอุตสาหกรรมที่มุ่งเน้นแรงงาน ไปสู่การพัฒนาให้เกิดอุตสาหกรรมที่มุ่งใช้ความรู้  
เพื่อสร้างมูลค่าเพิ่มของผลผลิต ที่จะทวีความสำคัญยิ่งในระยะยาว

**ยกระดับความสามารถแข่งขัน พร้อมเผชิญกระแสแข่งขันการค้าเสรี**

พรรคจะสนับสนุนให้มีแผนการสนับสนุนและสร้างเสริมความสามารถเชิง  
แข่งขันเป็นการเฉพาะในแต่ละอุตสาหกรรมที่มีศักยภาพในการสร้างรายได้ให้กับประเทศ

พรรคจะส่งเสริมและสนับสนุนให้มีการกำหนดอาณาเขตพื้นที่เป็นการ  
เฉพาะสำหรับแต่ละอุตสาหกรรมเป้าหมาย เพื่อให้พื้นที่ดังกล่าวเป็นบ้านหลังหนึ่ง  
การเพิ่มขีดความสามารถแข่งขันที่แท้จริง การคัดเลือกจะต้องคำนึงถึงความเหมาะสม  
เชิงยุทธศาสตร์ของพื้นที่ ความสอดคล้องกับทรัพยากรและทักษะของประชากร  
ในพื้นที่ ความสามารถในการจูงใจให้ผู้ประกอบการในอุตสาหกรรมเป้าหมายเข้ามา  
ลงทุนในพื้นที่ การชักจูงให้ผู้ประกอบการในอุตสาหกรรมสนับสนุนเข้ามาอยู่ในบริเวณ  
ใกล้เคียง ความพร้อมพร้อมของการมีสถานศึกษา สถาบันวิจัยและพัฒนาเพื่อป้อน  
วิทยาการและบุคลากรแก่ผู้ผลิต ความพร้อมพร้อมของบริการขนส่ง ตลอดจนความพร้อม  
ของสาธารณูปโภคและสาธารณูปการอื่นๆ ที่จำเป็นสำหรับอุตสาหกรรมเป้าหมาย  
แต่ละประเภท ทั้งนี้เพื่อให้ผลผลิตมีคุณสมบัติพร้อมที่จะแข่งขันในตลาดโลกได้อย่าง  
แท้จริง

พรรคจะส่งเสริมและสนับสนุนให้เกิดผู้ประกอบการขนาดใหญ่จำนวนมาก  
พอในแต่ละอุตสาหกรรมเป้าหมาย ที่มีความแข็งแกร่งทั้งในแง่ของเทคโนโลยี และทรัพย์สิน  
ทางปัญญาของตนเอง ด้านเงินทุน ด้านการผลิตที่มีเอกลักษณ์เฉพาะตัว ซึ่งสามารถ  
ปรับเปลี่ยนตามความต้องการของตลาดได้อย่างรวดเร็ว และด้านการตลาดที่เข้มแข็ง  
เพียงพอในการก้าวสู่ธุรกิจการค้าในระดับโลก ในด้านหนึ่งนั้นเพื่อป้องกันมิให้เกิดการ  
ผูกขาดรวมศูนย์ในแต่ละอุตสาหกรรม แต่ในอีกด้านหนึ่งที่มีความสำคัญยิ่งก็คือการ  
กระตุ้นให้เกิดการแข่งขัน อันเป็นการเพิ่มความแข็งแกร่ง และความสามารถแข่งขัน

ของผู้ประกอบการขนาดใหญ่เหล่านี้ ให้สามารถเป็นหัวหอกที่ทรงประสิทธิภาพในการรุกสู่ตลาดโลกของแต่ละอุตสาหกรรมเป้าหมายของไทยในอนาคต

พรรคจะสนับสนุนและผลักดันให้เกิดการปฏิรูปกิจการธุรกิจในอนาคตเอกชน ให้มีความโปร่งใส เข้มแข็ง มีคุณภาพและประสิทธิภาพทัดเทียมระดับมาตรฐานโลก ทั้งในเชิงของคุณภาพ ผู้บริหารและระบบการจัดการ เทคโนโลยี การปรับโครงสร้างการเงิน และโครงสร้างทุน การพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ในองค์กร การพัฒนาระบบข้อมูลข่าวสาร การเปิดเผยข้อมูลและข้อเท็จจริงของกิจการ การยกระดับเครื่องจักรและวิทยาการการผลิต ทั้งนี้เพื่อยกระดับศักยภาพและประสิทธิภาพของธุรกิจเอกชนไทยโดยส่วนรวม อันจะเป็นประโยชน์ทั้งในเชิงของการจูงใจให้ต่างชาติเข้ามาร่วมลงทุน และทั้งในเชิงของการเตรียมพร้อมเผชิญกระแสการแข่งขันเสรีในอนาคต

พรรคจะเร่งยกระดับความสามารถเชิงการผลิตของประเทศ ด้วยการส่งเสริมและจูงใจให้มีการปรับเปลี่ยนเทคโนโลยีและเครื่องจักรการผลิตให้ทันสมัยภายใต้ข้อจำกัดของประเทศ ส่งเสริมให้มีการปรับปรุงประสิทธิภาพการผลิต กระบวนการผลิต และการจัดการ ชักจูงให้มีการเคลื่อนย้ายฐานผลิตของอุตสาหกรรมเป้าหมายจากต่างประเทศ พร้อมทั้งเร่งรัดการพัฒนาาระบบมาตรฐานผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรม ตลอดจนยกระดับความสามารถในการพัฒนาผลิตภัณฑ์ และรูปแบบผลิตภัณฑ์ให้เทียบเท่ามาตรฐานโลก

ควบคู่ไปกับการส่งเสริมให้เกิดธุรกิจขนาดใหญ่ที่เข้มแข็งเพียงพอที่จะก้าวสู่การแข่งขันในระดับโลก พรรคจะให้ความสำคัญกับการส่งเสริมและพัฒนาความเข้มแข็งให้แก่ผู้ประกอบการในอุตสาหกรรมประเภทสนับสนุน ซึ่งมักมีขนาดเล็กและเชื่อมโยงกับผู้ประกอบการในอุตสาหกรรมหลักของประเทศ ทั้งในฐานะของการเป็นฐานผลิตวัตถุดิบ ชิ้นส่วน วัสดุ อุปกรณ์ และผลิตภัณฑ์อื่นๆ ที่เกี่ยวข้อง ในเชิงสนับสนุนและเกื้อกูลการสนับสนุนผู้ประกอบการเหล่านี้ ควรมุ่งเน้นในการเพิ่มความเข้มแข็งและขีดความสามารถเชิงแข่งขัน โดยเฉพาะอย่างยิ่งในด้านการผลิต การเงิน เทคโนโลยี และการจัดการ

**ยกระดับนโยบายการค้าต่างประเทศจากการเน้นเพียงเร่งรัดการส่งออกในทุกๆระดับ สู่การพัฒนาเครือข่ายการค้าระดับโลก เพื่อผนึก**

**และสอดรับเป็นส่วนหนึ่งของเศรษฐกิจโลกอันเข้มแข็งในโลกยุคไร้พรมแดน**

พรรคสนับสนุนและผลักดันให้ภาคเอกชนยกระดับความพร้อมในการเผชิญ การแข่งขันเสรีในเวทีการค้าระหว่างประเทศ ทั้งในด้านการพัฒนาความรู้ในโครง สร้างและกลไกเศรษฐกิจการค้าโลก ทั้งในระดับภูมิภาคและอนุภูมิภาค ความรอบรู้ในการ ดำเนินธุรกิจระหว่างประเทศและในประเทศเป้าหมาย การใช้แนวคิดการตลาดสมัยใหม่ การพัฒนาองค์กรและบุคลากร การพัฒนาระบบข้อมูลข่าวสาร ตลอดจนการเตรียม ความพร้อมในเชิงของทักษะ เทคโนโลยีและวิทยาการที่จำเป็น ในการแข่งขันระดับโลก อย่างมีประสิทธิภาพ

ยกระดับและพัฒนาผลิตภัณฑ์ส่งออกของไทยในทุก ๆ มิติ ทั้งในมิติของคุณภาพ มิติของการสร้างมูลค่าเพิ่ม มิติของการพัฒนาผลิตภัณฑ์ใหม่ๆ โดยเฉพาะอย่างยิ่งจาก ทักษะหรือภูมิปัญญาท้องถิ่น หรือการแปรรูปผลิตภัณฑ์เกษตรใหม่ๆ เพื่อรุกสู่ตลาดต่าง ประเทศ และในมิติที่สำคัญที่สุดได้แก่ การก้าวจากการเน้นการส่งออกผลิตภัณฑ์ที่เป็น ภายภาพ ไปสู่การส่งออกผลิตภัณฑ์และบริการที่มีสัดส่วนของทรัพย์สินทางปัญญามาก กว่าการขายแรงงาน

มุ่งพัฒนาเครื่องหมายการค้าของสินค้าไทยสู่ตลาดโลก ให้ต่างประเทศนิยม เชื่อถือ โดยเฉพาะอย่างยิ่งการสร้างและพัฒนาเครื่องหมายการค้าระดับโลก ในอุตสาหกรรมอาหาร อุตสาหกรรมเกษตร อุตสาหกรรมเสื้อผ้าและสิ่งทอ อุตสาหกรรมเซรามิก และอุตสาหกรรมเครื่องหนัง เป็นต้น

ในระยะยาว พรรคจะให้ความสำคัญกับการสนับสนุนให้กิจการของไทยได้รับ ประโยชน์จากสภาวะการณ์โลกาภิวัตน์ของทุนทางการเงิน ทุนทางเทคโนโลยี และทุนทาง ปัญญา ซึ่งจะทำให้บางส่วนของเศรษฐกิจไทยที่มีศักยภาพได้ประโยชน์สูงสุดจาก บทบัญญัติใหม่ขององค์การค้าโลก โดยเฉพาะวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดเล็กที่มี ศักยภาพจะได้รับการสนับสนุนอย่างเต็มที่ โดยจัดให้เป็นความเร่งด่วนพิเศษในการ พัฒนาเครือข่ายการตลาดเข้าสู่ระดับโลก เพื่อฝึกและสอดรับเป็นส่วนหนึ่งของ เศรษฐกิจโลกอันเข้มแข็งในโลกยุคไร้พรมแดน

ส่งเสริมให้ผู้ส่งออกไทยในทุกระดับ โดยเฉพาะวิสาหกิจขนาดกลางและขนาด เล็กที่มีศักยภาพเพียงพอ ทั้งในแง่ของทักษะความสามารถในการผลิตและมีตลาดรองรับ

ให้สามารถก้าวเข้าสู่การเป็นบริษัทระดับโลก ทั้งนี้โดยยึดถือโลกทั้งโลกเป็นตลาดสินค้า เป็นแหล่งวัตถุดิบ และสามารถใช้เป็นแหล่งการผลิตหรือประกอบสินค้า โดยเน้นการเชื่อมโยงเครือข่ายการผลิตและการจำหน่าย ให้ได้ประโยชน์สูงสุดในเชิงต้นทุนและการตลาด การก้าวข้ามจากการเป็นเพียงผู้ส่งออกไปสู่การสร้างเครือข่ายการผลิตและตลาดในระดับโลก ไม่เพียงแต่จะช่วยรักษาไว้ซึ่งความได้เปรียบในเชิงแข่งขันที่เคยมีเท่านั้น แต่ยังเป็นการให้ได้มาซึ่งเงินตราต่างประเทศอีกด้วย

ส่งเสริมให้กิจการของไทยสามารถครอบครองเทคโนโลยีหรือทรัพย์สินทางปัญญาที่ได้มาจากแหล่งอื่น แล้วนำมาทำการพัฒนาสร้างมูลค่าเพิ่มให้สามารถทำการผลิตให้มีความหลากหลายกว่าของเดิม

ส่งเสริมให้กระทรวงพาณิชย์ปรับปรุงศูนย์พาณิชย์กรรมและสำนักงานการพาณิชย์ในต่างประเทศ ให้เป็นแหล่งระดมทักษะของบุคลากรต่างประเทศที่มีศักยภาพ ในการเข้าร่วมกระบวนการสร้างต้นแบบของสินค้า ที่จะส่งออกไปยังตลาดทั่วไปในโลก และตลาดเฉพาะ โดยต้นแบบนั้นจะต้องสามารถก่อให้เกิดการผลิตขึ้นในประเทศไทย โดยวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดเล็ก

สำหรับศูนย์พาณิชย์กรรมและสำนักงานการพาณิชย์ในต่างประเทศนั้น จะต้องทำหน้าที่เป็นสถานที่แสดงสินค้า อันเนื่องมาจากทักษะที่พร้อมด้วยข้อมูลประกอบ เพื่ออำนวยความสะดวกให้กับลูกค้าต่างประเทศ ในการตัดสินใจสั่งซื้อสินค้าจากไทย หรือเข้าร่วมทุนการผลิตกับวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดเล็กในประเทศไทย

ศูนย์พาณิชย์กรรมและสำนักงานการพาณิชย์ในต่างประเทศ จะต้องประสานงานอย่างใกล้ชิดกับสถานเอกอัครราชทูตไทย ในการผลักดันให้รัฐบาลประเทศนั้น ๆ อำนวยความสะดวกต่อการย้ายทุนทางปัญญา ทุนทางเทคโนโลยี และทุนประกอบการมายังประเทศไทย โดยให้เป็นประโยชน์ร่วมกันแก่ทั้งสองประเทศ อย่างมีประสิทธิภาพสูงสุด

ศูนย์พาณิชย์กรรมและสำนักงานการพาณิชย์ในต่างประเทศ จะต้องมีบุคลากรที่เหมาะสมกับเป้าหมายของแผนงานดังกล่าว โดยไม่จำเป็นต้องใช้ข้าราชการประจำ และการจัดตั้งศูนย์พาณิชย์กรรมเพื่อการนี้ จะต้องเลือกสถานที่ที่เหมาะสมแก่ลูกค้าบุคลากรที่วิสาหกิจไทยต้องการ เพื่อเข้ามามีส่วนในการสร้างสินค้าต้นแบบ และพัฒนา

สินค้าร่วมกันตลอดไป

พรรคสนับสนุนให้มีการปรับปรุงประสิทธิภาพการบริหารราชการของกระทรวงเศรษฐกิจและหน่วยงานที่เกี่ยวข้องทั้งภายในและต่างประเทศ เพื่อให้สามารถปฏิบัติการกิจทั้งในเชิงของภาวะวางแผนยุทธศาสตร์ การปฏิบัติงานเพื่อสนับสนุนและส่งเสริมการส่งออกได้อย่างมีประสิทธิภาพ โดยเฉพาะอย่างยิ่งการสนับสนุนในด้านการตลาด ด้านข้อมูลข่าวสาร การระงับหรือติดต่อกฎกำแพงภาษี ตลอดจนช่วยแก้ไขอุปสรรคการค้าในต่างประเทศ ยิ่งไปกว่านั้นให้มีการผนวกแนวทาง นโยบาย ทิศทางการบริหาร และแนวทางปฏิบัติงานระหว่างกระทรวงพาณิชย์ กระทรวงอุตสาหกรรม กระทรวงการต่างประเทศ และหน่วยงานอื่นๆ ที่เกี่ยวข้องเพื่อให้เกิดพลังผลักดันสูงสุดต่อการขยายและพัฒนาการส่งออกของประเทศทั้งในระยะสั้นและระยะยาว

### **ปฏิรูปองค์กรแห่งรัฐ พลิกโฉมใหม่วิสาหกิจไทย**

พรรคจะเร่งดำเนินการปฏิรูปสถาบันและองค์กรหลักทางเศรษฐกิจของประเทศทั้งในด้านโครงสร้างองค์กร ระบบการจัดการ การพัฒนาบุคลากร เทคโนโลยี และวิทยาการ ทั้งนี้เพื่อยกระดับความสามารถและศักยภาพขององค์กรแห่งรัฐ ให้สามารถเป็นหลักในการกอบกู้เศรษฐกิจ ในการขึ้นนำและกำหนดยุทธศาสตร์ อีกทั้งสามารถสนับสนุนภาคเอกชนให้พร้อมเผชิญกระแสความเปลี่ยนแปลงของเศรษฐกิจโลกได้อย่างมีประสิทธิภาพ และเพื่อประสานให้เกิดพลังผลักดันที่แท้จริงทั้งในระหว่างองค์กรแห่งรัฐด้วยกันและในระหว่างภาครัฐกับเอกชน ทั้งในด้านยุทธศาสตร์ แนวทางนโยบาย และการประสานในระดับการปฏิบัติให้บังเกิดผลอย่างแท้จริง พร้อมกับการเปลี่ยนบทบาทของหน่วยงานรัฐจากผู้ควบคุมมาเป็นผู้สนับสนุน

พรรคสนับสนุนการเร่งรัดเพิ่มพูนประสิทธิภาพรัฐวิสาหกิจ โดยมุ่งเน้นการนำวิธีการบริหารจัดการแบบเอกชนมาประยุกต์ใช้ในรัฐวิสาหกิจ เพื่อสร้างและพัฒนาองค์กรให้มีความแข็งแกร่งและมีประสิทธิภาพ การสนับสนุนภาคเอกชนให้เข้ามามีส่วนในการถือครองหุ้น และมีบทบาทร่วมในการบริหารรัฐวิสาหกิจ

# นโยบายเกษตรกรรม

จากการที่ประเทศไทยมีพื้นฐานทางการเกษตรมาเป็นเวลายาวนาน แต่ภาคเกษตรกรรมของไทยยังมิได้รับการจัดระบบบริหารและการจัดการที่ดี อีกทั้งเกษตรกรซึ่งเป็นส่วนสำคัญของระบบการผลิตก็ประสบกับปัญหาหนี้สินล้นพ้นตัว

นโยบายด้านการเกษตรของพรรค มีเป้าหมายเพื่อให้ภาคเกษตรกรรมซึ่งเป็นภาคเศรษฐกิจที่สำคัญ มีความแข็งแกร่งทันสมัย เป็นฐานเศรษฐกิจอันแท้จริงที่สอดคล้องกับแนวคิด “เศรษฐกิจพอเพียง” ที่สามารถสร้างผลผลิตอย่างเพียงพอเพื่อการบริโภคภายในประเทศ และสามารถสร้างผลผลิตส่วนเกินที่มีคุณค่า และมีคุณภาพเพียงพอที่จะเป็นฐานสนับสนุนอันสำคัญแก่อุตสาหกรรมแปรรูปการเกษตรเพื่อส่งออกสู่ตลาดโลก

นโยบายพรรค ในด้านเกษตรจึงมุ่งเน้นในประเด็นต่อไปนี้

มุ่งแก้ไขปัญหานี้สินของเกษตรกรอย่างเร่งด่วน โดยยึดหลักเกณฑ์เดียวกันกับการแก้ไขปัญหานี้สินของภาคธุรกิจอื่น เพื่อให้เกิดความเป็นธรรมกับคนทุกกลุ่มในสังคม ในขณะที่เดียวกันการแก้ไขปัญหานี้สินของเกษตรกรจะต้องคำนึงถึงการเสริมสร้างคุณภาพชีวิตของเกษตรกรในระยะยาวด้วย

มาตรการแก้ไขปัญหานี้สินของเกษตรกรจะต้องเริ่มด้วยการจัดชั้นคุณภาพหนี้ โดยหนี้ที่มีคุณภาพดีจะได้รับการสนับสนุนให้เข้าโครงการประนอมหนี้กับธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร (ธกส.) โดยจัดให้เกษตรกรได้รับปัจจัยการผลิตที่ดีและมีคุณภาพ เพื่อใช้ประกอบการได้อย่างมีประสิทธิภาพ ควบคู่กับการกำกับตรวจสอบอย่างใกล้ชิด เพื่อให้ปัจจัยการผลิตนั้นๆ ถึงมือเกษตรกรและถูกใช้ประโยชน์อย่างแท้จริง

หากมีความจำเป็น ธกส. อาจขยายเวลาการชำระหนี้ให้เกษตรกรเป็นการชั่วคราว ทั้งนี้โดยพิจารณาเป็นกรณีไป

ส่วนหนี้ด้วยคุณภาพนั้นจะจัดให้ได้รับการฟื้นฟูเป็นกรณีพิเศษ โดยวางระบบการฟื้นฟูและให้ความช่วยเหลือเป็นกรณีเฉพาะต่อไป

ขณะเดียวกันเพื่อผ่อนคลายภาระหนี้สินของเกษตรกร จะต้องสนับสนุนให้องค์การตลาดเพื่อเกษตรกรและสหกรณ์ (อตก.) มีบทบาทมากขึ้น ในการเข้ามารับซื้อรับจำหน่ายผลผลิตของเกษตรกร โดยประสานงานอย่างใกล้ชิดกับ ธกส. ในการปล่อยกู้ และการติดตามหนี้สิน

พร้อมกันนี้จะจัดเงินอุดหนุนจากเงินกู้ของธนาคารโลกเพื่อการจัดหาบุคลากรเฉพาะกิจที่จำเป็น สำหรับภารกิจในโครงการให้ความช่วยเหลือแก่เกษตรกรเพื่อให้บรรลุเป้าหมายข้างต้น พร้อมทั้งจัดให้มีหน่วยงานพิเศษสำหรับติดตามและประเมินผลการช่วยเหลือดังกล่าว

มุ่งพัฒนาภาคเกษตรกรรมเป็นฐานการผลิตที่แข็งแกร่งในการผลิต เพื่อให้พอเพียงต่อการบริโภคในประเทศ เป็นฐานรายได้ที่เพียงพอและสม่ำเสมอต่อการดำรงชีพของเกษตรกรและครอบครัว และสามารถเป็นภาคเศรษฐกิจที่เติบโตเคียงคู่อุตสาหกรรมแปรรูปการเกษตรเพื่อการส่งออก

ส่งเสริมและพัฒนาเกษตรกรรมแผนใหม่อย่างเป็นระบบที่ครบวงจร โดยเริ่มตั้งแต่

กำหนดประเภทของพืชและสัตว์เศรษฐกิจที่มีศักยภาพอันเป็นเป้าหมาย โดยคำนึงถึงการบริโภคภายใน ความเหมาะสมทางสภาพภูมิศาสตร์ ศักยภาพของแต่ละท้องถิ่น และศักยภาพทางการตลาดของผลผลิตที่ได้ หรือผลผลิตที่แปรรูปที่ใช้พืชและสัตว์เศรษฐกิจนั้นเป็นวัตถุดิบ ทั้งนี้เพื่อประโยชน์ในการดำเนินกิจกรรมทางการเกษตรที่เหมาะสมและยั่งยืน

กำหนดพื้นที่เพาะปลูกและเพาะเลี้ยงเฉพาะ สำหรับพืชและสัตว์เศรษฐกิจในเป้าหมาย โดยคำนึงถึงความเหมาะสมทางภูมิศาสตร์ของแต่ละพื้นที่ ทำเลสำหรับพืชและสัตว์แต่ละประเภท ความชำนาญ หรือความสามารถอันโดดเด่นของคนในท้องถิ่น ศักยภาพทางการตลาด ตลอดจนการสอดคล้องอย่างเหมาะสมทั้งในเชิงของกระบวนการ

## นโยบายเกษตรกรรม

ผลิตและการตลาด ระหว่างการผลิตและการตลาดของภาคเกษตรกรรมกับกระบวนการผลิตและการตลาดในภาคอุตสาหกรรมแปรรูปการเกษตร

ให้ความสำคัญอย่างยิ่งยวดกับการใช้วิชาการที่ก้าวหน้ามาใช้ในภาคเกษตรกรรมของประเทศ โดยเฉพาะอย่างยิ่งพันธุวิศวกรรมและเทคโนโลยีชีวภาพ เพื่อให้ได้ผลผลิตที่สูงด้วยคุณภาพ และมีผลตอบแทนต่อพื้นที่เพาะปลูกและเพาะเลี้ยงสูง

สร้างความเชื่อมต่อระหว่างผลผลิตในภาคเกษตรกับภาคการผลิตในอุตสาหกรรมแปรรูป ทั้งในเชิงการวางแผนการผลิต การวิจัยและพัฒนา การตลาด เพื่อให้ภาคเศรษฐกิจทั้งสองระบบนี้เติบโตควบคู่กันไปอย่างแข็งแกร่งและมีประสิทธิภาพ

ประยุกต์ใช้การตลาดสมัยใหม่ทั้งในด้านการสำรวจ วิจัย การพัฒนาผลิตภัณฑ์ และเครื่องหมายการค้า ตลอดจนการส่งเสริมการตลาดและการขายทั้งในประเทศและต่างประเทศ

เน้นการสร้างความร่วมมือกับประเทศเพื่อนบ้าน ในการเชื่อมโยงการผลิตและการตลาด โดยอาศัยความเชี่ยวชาญ ทักษะ และระดับการพัฒนาพืชผลเศรษฐกิจของไทย ร่วมกับความอุดมสมบูรณ์ของทรัพยากรของประเทศเพื่อนบ้าน เพื่อพัฒนาการเกษตรร่วมกัน ซึ่งจะช่วยให้ทุกฝ่ายได้ประโยชน์ทั้งในเชิงการผลิตและการตลาดร่วมกัน

เสริมสร้างความเข้มแข็งแก่เกษตรกรและองค์กรเกษตรกรไทยในการปลูกพืชเศรษฐกิจเป้าหมาย โดยเฉพาะอย่างยิ่งการจัดการหาพันธุ์พืชและปัจจัยการผลิตที่สำคัญ การจัดหาแหล่งน้ำและระบบชลประทาน การกระตุ้นและส่งเสริมให้มีการใช้วิชาการสมัยใหม่ เพื่อใช้ในการวางแผนการผลิต การเพิ่มผลผลิต การลดต้นทุนการผลิต การยกระดับคุณภาพผลผลิต และการบริหารตลาดอย่างมีประสิทธิภาพ

รักษาระดับราคาสินค้าเกษตรขั้นปฐม ให้อยู่ในระดับที่เป็นธรรมต่อเกษตรกรผู้ผลิต โดยการพัฒนาาระบบตลาดสินค้าเกษตร อาทิ ตลาดซื้อขายสินค้าเกษตรล่วงหน้า การจัดตั้งตลาดกลาง การพัฒนาาระบบข่าวสารข้อมูล ให้ตรงกับความต้องการและสอดคล้องกับศักยภาพของเกษตรกร อีกทั้งปรับปรุงระบบการพยากรณ์ภาวะการค้าสินค้าเกษตร เพื่อให้สามารถทราบล่วงหน้า อันเป็นประโยชน์ต่อการวางแผนการผลิต

ส่งเสริมให้เกิดความร่วมมือเกื้อกูลซึ่งกันและกัน ระหว่างเกษตรกรรายย่อยด้วยกัน และระหว่างเกษตรกรรายย่อยกับเกษตรกรรายใหญ่ และเกษตรกรกับโรงงาน

## นโยบายพรรคไทยรักไทย

อุตสาหกรรมในแต่ละชุมชน เพื่อให้สถาบันเกษตรกรมีบทบาทเข้มแข็งขึ้น ทั้งด้านการวางแผน ด้านการผลิตและการจำหน่ายผลผลิตทางการเกษตร และเพื่อรักษาผลประโยชน์ร่วมกันของเกษตรกร

ส่งเสริมและสนับสนุนการจัดระบบการถือครองที่ดินและการปฏิรูปที่ดิน เพื่อการใช้ดินอย่างเหมาะสมและมีประสิทธิภาพ เร่งแก้ไขปัญหาคงครองที่ดินของรัฐที่ไม่ถูกต้องด้วยความเป็นธรรม โดยให้สอดคล้องกับบทบัญญัติของกฎหมาย และสภาพความเป็นจริงของชุมชนท้องถิ่น

การพัฒนาการเกษตรใดๆ จะต้องคำนึงถึงผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อมและความหลากหลายทางชีวภาพ รวมทั้งการอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติ โดยการมีส่วนร่วมของชุมชนต่างๆ ต่อการพัฒนาการเกษตรนั้นๆ เพื่อให้บังเกิดประโยชน์สูงสุดแก่ประเทศชาติและชุมชนต่างๆ ด้วย

ส่งเสริมการประกอบอาชีพเสริมแก่เกษตรกร สำหรับกิจการที่เป็นวิสาหกิจขนาดเล็กในครัวเรือน เพื่อเพิ่มทางเลือกในการประกอบอาชีพและการมีรายได้เสริมจากวิสาหกิจขนาดเล็กในครัวเรือน เช่น การแปรรูปผลผลิต การถนอมผลผลิต การผลิตอาหาร และงานหัตถกรรม เป็นต้น

# นโยบายพัฒนาสังคม

พรรคเชื่อว่า สังคมที่ตั้งอยู่บนพื้นฐานของความลึกซึ้งทางปัญญาและอารมณจะเป็นสังคมที่พึงปรารถนา ที่สามารถสร้างความเชื่อมั่นในมวลสมาชิกของสังคมทุกระดับ ซึ่งจะเป็นพื้นฐานของการสะสมความมั่งคั่งของประเทศ

ยิ่งกว่านั้นพรรคตระหนักดีว่ามนุษย์เป็นกำลังสำคัญในการพัฒนาประเทศ การส่งเสริมให้คนไทยมีทักษะและรับการถ่ายทอดทักษะ เพื่อยกระดับความสามารถของตนเองให้เป็นสากลนั้น จะเป็นหนทางหนึ่งของการอยู่รอดจากภาวะวิกฤตในปัจจุบัน และเป็นการอยู่รอดที่มีเกียรติและศักดิ์ศรี ควบคู่กับความเข้มแข็งของสถาบันสังคม ความเอื้ออาทรระหว่างกันและความเกื้อกูลกันของพี่น้องประชาชนในแต่ละท้องถิ่น เป็นพลังขับเคลื่อนให้พี่น้องประชาชนสามารถกำหนดวิถีชีวิตและทิศทางของการอยู่รอดได้โดยองค์การทางสังคมที่เข้มแข็ง การเสริมสร้างความปลอดภัยในครอบครัว การให้ออกสแก่ผู้ด้อยโอกาส และการเคารพสิทธิซึ่งกันและกัน

พรรคจึงมีนโยบายดังนี้

ส่งเสริมให้ชุมชนมีความเข้มแข็ง สามารถเลือกกระบวนการสร้างความมั่งคั่งของตนได้ด้วยตนเอง เพื่อให้สอดคล้องกับศักยภาพและข้อจำกัด ตลอดจนวิถีชีวิตและการสั่งสมทางภูมิปัญญาของคนในชุมชนนั้น

ขจัดความไม่เป็นธรรมต่อการได้รับสิทธิประโยชน์ ค่าตอบแทน อันมีเหตุมาจากความแตกต่างทางกายภาพ เพศ เชื้อชาติ ศาสนา ซึ่งมีผลกระทบต่อคุณภาพการทำงานและปริมาณ รวมทั้งการพัฒนาและคุ้มครองเด็ก สตรี คนพิการและทุพพลภาพมิให้ถูกเอารัดเอาเปรียบ ถูกกดขี่ข่มเหง หรือถูกนำไปแสวงหาประโยชน์ในทางมิชอบ

ส่งเสริมบทบาทและสถานภาพของสตรีในแต่ละชุมชน ให้มีส่วนร่วมในการ

พัฒนาเศรษฐกิจและสังคมอย่างยั่งยืน โดยเฉพาะบทบาทในวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดเล็ก เพื่อป้องกันมิให้มีการเลือกปฏิบัติต่อสตรีในทุกระดับ

ดำเนินการในทุกวิถีทางเพื่อขจัดปัญหายาเสพติด รวมทั้งเร่งรัดการป้องกันปราบปรามการผลิตและเผยแพร่ยาเสพติดในหมู่เด็กและเยาวชนอย่างจริงจัง พร้อมกับจัดให้มีระบบการฟื้นฟูสุขภาพและจิตใจของผู้ติดยาเสพติด ให้สามารถกลับเข้าสู่สังคมได้อย่างมีเกียรติและมีศักดิ์ศรี

ด้วยตระหนักว่ามนุษย์เป็นหัวใจสำคัญในระบบการผลิตและระบบเศรษฐกิจแผนใหม่ พรรคจึงส่งเสริมให้เอกชนมีส่วนร่วมในการพัฒนาทักษะฝีมือแรงงาน โดยให้รัฐสนับสนุนมาตรการด้านการเงินและการคลัง เพื่อให้การพัฒนาทักษะและมีมือแรงงานสามารถตอบสนองความต้องการของวิสาหกิจในแต่ละชุมชนได้อย่างเหมาะสม โดยได้รับค่าตอบแทนที่เป็นธรรม เพื่อลดปัญหาการว่างงาน และการอพยพเข้ามาหางานทำในเมือง ขณะเดียวกันก็สามารถยกระดับคุณภาพชีวิตของประชาชนในแต่ละท้องถิ่นให้ดียิ่งขึ้นด้วย

ให้การคุ้มครองแก่เด็กและเยาวชน มิให้ถูกเอารัดเอาเปรียบหรือถูกกดขี่ข่มเหง โดยเฉพาะการคุ้มครองแรงงานเด็กอย่างเข้มงวด

ส่งเสริมมาตรการด้านการประกันสังคม ขยายขอบข่ายการให้สวัสดิการด้านแรงงานที่มีคุณภาพ โดยเฉพาะแรงงานนอกระบบและแรงงานระยะสั้น

พัฒนาคุณภาพชีวิตของเด็กและเยาวชน โดยจัดให้มีการศึกษาเสริมเพิ่มเติมจากระบบการศึกษาปกติ เพื่อให้เด็กและเยาวชนมีทัศนคติและพัฒนาการทางความคิดที่ดี โดยมีแหล่งรวมความรู้เสริม อาทิ ห้องสมุด พิพิธภัณฑ์ แหล่งนันทนาการ ศูนย์เยาวชน สนามกีฬา รวมทั้งการจัดฝึกอบรม เพื่อเพิ่มทักษะที่หลากหลายให้แก่เด็กและเยาวชนตามความถนัด

เร่งรัดกฎหมายเกี่ยวกับการสวัสดิการสังคม โดยจัดตั้งกองทุนสวัสดิการสังคม เพื่อให้การคุ้มครองดูแลแก่ผู้สูงอายุ เด็ก เยาวชน สตรี คนพิการหรือทุพพลภาพ ผู้ติดยาเสพติด ผู้ป่วยโรคเอดส์ ผู้ประสบภัยสาธารณะ ผู้ด้อยโอกาสและผู้ขาดไร้อุปการะ

ส่งเสริมการรวมตัวของผู้สูงอายุ เด็ก เยาวชน สตรี คนพิการหรือทุพพลภาพ ผู้ติดยาเสพติด ผู้ป่วยโรคเอดส์ ชาวชุมชนแออัด ผู้ด้อยโอกาสและผู้ขาดไร้อุปการะ

ให้เป็นองค์กรที่เข้มแข็ง และให้เข้าไปมีส่วนร่วมในกระบวนการออกกฎหมาย กำหนดนโยบาย การวางแผน การดำเนินงาน และการตัดสินใจในเรื่องที่เกี่ยวข้องกับสิทธิและผลประโยชน์ของกลุ่มตน

ส่งเสริมและสงเคราะห์ผู้ด้อยโอกาสในสังคม ให้สามารถป้องกันการเสื่อมสภาพ การพิการและทุพพลภาพ มุ่งฟื้นฟูสมรรถภาพ ให้โอกาสและสร้างความเสมอภาคแก่ผู้ด้อยโอกาสในสังคม เพื่อให้สามารถพึ่งตนเองและดำรงชีวิตอยู่ในสังคมได้อย่างมีความสุข และสามารถเข้าไปร่วมในกิจกรรมต่างๆ ของสังคมได้อย่างเต็มที่

ส่งเสริมการรวมตัวของชุมชนท้องถิ่นเพื่อการอนุรักษ์ฟื้นฟูประเพณี ภูมิปัญญา และศิลปวัฒนธรรมอันดีของแต่ละท้องถิ่น โดยเปิดโอกาสให้ประชาชนในชุมชนเหล่านั้นมีส่วนร่วมในการอนุรักษ์และฟื้นฟูภูมิปัญญาของตนเอง

ส่งเสริมความร่วมมือของชุมชนต่างๆ ทั้งในและต่างประเทศให้สามารถใช้ประโยชน์ร่วมกันจากศิลปวัฒนธรรม ภูมิปัญญาท้องถิ่น ทักษะและเทคนิควิทยาการต่างๆ เพื่อตอบสนองต่อความต้องการของแต่ละชุมชน โดยปรับปรุงกลไกของรัฐให้อำนวยความสะดวกและให้การสนับสนุนอย่างเต็มที่

ต้นฉบับไม่มีหน้านี้

# นโยบายสาธารณสุข

พรรคจะเร่งรัดการให้บริการทางการแพทย์และสาธารณสุขที่มีมาตรฐาน และคุณภาพทั้งในภาครัฐและเอกชน รวมทั้งให้ขยายระบบประกันสุขภาพให้ทั่วถึง

ส่งเสริมการผลิตและพัฒนาบุคลากรทางการแพทย์และสาธารณสุข ให้มีคุณภาพและพอเพียงต่อภารกิจ รวมทั้งจัดให้มีการกระจายบุคลากรที่เหมาะสม ตลอดจนส่งเสริมการนำเทคโนโลยีทางการแพทย์และสาธารณสุขที่ทันสมัย และ คัดค้านการให้บริการมาใช้ให้แพร่หลาย และให้ความสำคัญต่อการวิจัยกับการพัฒนาของภาครัฐและภาคเอกชนเพื่อพัฒนาระบบ รูปแบบ และเทคโนโลยีทางการแพทย์กับการบริการสาธารณสุขอย่างจริงจัง

ขยายงานสาธารณสุขมูลฐานในชนบท โดยสนับสนุนองค์กรชุมชน สถาบันครอบครัว อาสาสมัครสาธารณสุข ให้มีบทบาทในการดูแลสุขภาพอนามัยของประชาชน รวมทั้งการประชาสัมพันธ์ขยายผลให้ประชาชนมีความรู้ความเข้าใจในพฤติกรรมสุขภาพ ที่ถูกต้อง การส่งเสริมสุขภาพและการดูแลสุขภาพของตนเอง รวมทั้งการป้องกันโรค

ป้องกันการแพร่ระบาดของโรคติดต่อร้ายแรงในภูมิภาค ที่เข้ามาของกลุ่มแรงงานต่างประเทศ และประชาชาติอื่น ๆ รวมทั้งการควบคุมป้องกันการแพร่ระบาดของโรคเอดส์ในกลุ่มเสี่ยงทุกกลุ่ม ดูแลรักษาและพัฒนาศักยภาพของผู้ติดเชื้อ ผู้ป่วยครอบครัวและชุมชน ให้รู้จักการป้องกันและแก้ไขปัญหาด้วยตนเอง

เฝ้าระวังและตรวจสอบคุณภาพสิ่งแวดล้อม ที่อาจเป็นอันตรายต่อสุขภาพอนามัยของประชาชนให้อยู่ในระดับมาตรฐานความปลอดภัย รวมทั้งกำหนดมาตรการเร่งรัดให้มีการกำจัดของเสีย ขยะติดเชื้อ และบำบัดน้ำเสียของสถานพยาบาลและสาธารณสุขอย่างจริงจัง ตลอดจนจัดหาน้ำสะอาดเพื่อการบริโภคให้แก่ประชาชนใน

## นโยบายพรรคไทยรักไทย

ชนบทอย่างทั่วถึง

เข้มงวดต่อมาตรการคุ้มครองผู้บริโภคให้ได้รับความปลอดภัย และได้รับความเป็นธรรมในการบริโภคอาหาร ยา สินค้า และผลิตภัณฑ์ต่าง ๆ

ส่งเสริมและสนับสนุนการวิจัยและพัฒนา การใช้สมุนไพรเพื่อประโยชน์ในทางการแพทย์และการสาธารณสุข รวมทั้งการให้ความคุ้มครองสิทธิในทรัพย์สินทางปัญญาเพื่อการนี้

# นโยบายการศึกษา และวัฒนธรรม

บทเรียนจากความระส่ำระสายของระบบเศรษฐกิจไทยและเอเชีย ทำให้เราต้องเร่งทบทวนนโยบายด้านการศึกษา ตลอดจนปรัชญาการศึกษาที่จะสร้างให้เด็กไทยมีฉันทะทางปัญญาและวินัยแห่งปัญญา สามารถใช้ปัญญาสรรค์สร้างความคิดและความรู้ต่าง ๆ ด้วยตนเอง คุจความคิดที่บั้นได้โดยมีวินัยแห่งปัญญา เพื่อพัฒนาเด็กไทยเข้าสู่ศตวรรษที่ 21 อย่างเหมาะสมกับศักยภาพแห่งตน ที่จะเลือกเข้าสู่โลกาภิวัตน์ตามความถนัด โดยมีฐานของประวัติศาสตร์ทางวัฒนธรรมที่ชัดเจนและมั่นคง รวมทั้งการส่งเสริมให้ภาคเอกชน มีส่วนร่วมต่อการพัฒนาการศึกษาของชาติในทุกระดับ

พรรคจึงมีนโยบายการศึกษาและวัฒนธรรมดังนี้

ปรับปรุงหลักสูตรการเรียนการสอนในระดับอนุบาล ประถมศึกษา และมัธยมศึกษา เพื่อวางรากฐานการพัฒนาเด็กไทยอย่างมีคุณภาพและยั่งยืน ด้วยการเน้นการอบรมให้เด็กมีฉันทะทางปัญญาและวินัยแห่งปัญญา และสามารถใช้อุปญามาสรรค์สร้างความคิดและความรู้ต่าง ๆ ด้วยตนเอง **ให้รู้จักฝัน แต่ไม่ใช่เพ้อฝัน**

ปรับปรุงบุคลากรที่เกี่ยวข้องกับการศึกษาของชาติทั้งในระดับอนุบาล ประถมศึกษา และมัธยมศึกษา ให้สอดคล้องกับปรัชญาการศึกษา เพื่อการพัฒนาเด็กไทยภายใต้กรอบวินัยแห่งปัญญา

เข้มงวดต่อการคัดเลือกบุคลากรที่จะเข้าสู่วิชาชีพครู ด้วยการเน้นประสิทธิภาพ และทัศนคติที่ดีต่อการเรียนและการสอนที่มีคุณภาพ โดยไม่คุกคามต่อความคิดสร้างสรรค์ของเด็ก และส่งเสริมการสร้างทัศนคติที่ดีของครู เพื่อให้สอดคล้องกับสถานการณ์ของสังคมไทยและของโลก รวมทั้งพัฒนาการของเด็ก

ส่งเสริมให้บุคลากรที่เกี่ยวข้องกับการให้การศึกษาในทุกระดับ ให้ได้รับการฝึกอบรมอย่างต่อเนื่อง เพื่อเรียนรู้กับวิทยาการต่างๆ ตลอดจนการเปลี่ยนแปลงของสถานการณ์โลก เพื่อให้สามารถปรับปรุงการเรียนการสอนให้มีความเหมาะสมและพลวัตตามสถานการณ์อย่างทันทั่วถึง

ในระดับอุดมศึกษาจะเร่งพัฒนาคุณภาพของบัณฑิต เพื่อให้เป็นทรัพยากรมนุษย์ที่มีคุณภาพ สามารถก่อประโยชน์แก่ตนเองและสังคมส่วนรวม โดยมีความสามารถในการพัฒนาตนเองอย่างเหมาะสม เพราะได้รับการศึกษาอบรมในระดับอุดมศึกษามาแล้ว ขณะเดียวกันบัณฑิตในทางสังคมศาสตร์จะต้องมีความสามารถนำความคิดมาสร้างสรรค์ต่อสังคม สามารถให้คำตอบแก่สังคมได้อย่างมีคุณค่า และมีความหลากหลายตามความเป็นจริงของโลกยุคใหม่ โดยจะเร่งส่งเสริมการพัฒนาและปรับปรุงการเรียนการสอน คุณภาพของผู้สอน ตลอดจนอุปกรณ์การศึกษาต่างๆ ที่จำเป็น

**ให้ความสำคัญอย่างยิ่งยวดกับการวิจัยและพัฒนา เพื่อให้เป็นคลังแห่งความรู้และข้อมูลข่าวสาร ซึ่งจะเป็นรากฐานสำคัญที่จะตอบสนองการใช้ประโยชน์ของหน่วยงานเอกชนและรัฐ**

ในระดับอาชีวศึกษานั้น จะให้ความสำคัญแก่วิทยาลัยวิชาชีพต่างๆ เพราะถือว่าวิทยาลัยวิชาชีพเป็นหัวใจของการคงอยู่ของระบบเศรษฐกิจไทยยุคใหม่ และคุณภาพของผลผลิตของวิทยาลัยวิชาชีพ คือ หัวใจของอนาคตเศรษฐกิจไทย โดยจะให้การสนับสนุนเป็นพิเศษแก่กลุ่มวิชาชีพเป้าหมาย พร้อมทั้งเร่งเพิ่มคุณภาพของนักศึกษาให้ตอบสนองต่อความต้องการในโครงสร้างเศรษฐกิจใหม่

ส่งเสริมความร่วมมือทางเทคนิค วิชาการ และทักษะระหว่างวิสาหกิจในต่างประเทศหรือสถานศึกษาในต่างประเทศ เพื่อการแลกเปลี่ยนความรู้ ถ่ายทอดความรู้ และทักษะต่างๆ มาสู่วิทยาลัยวิชาชีพของไทย ตามความเหมาะสม ความถนัด ความพร้อม และศักยภาพของแต่ละสถาบัน เพื่อเพิ่มพูนทักษะของบุคลากรและผู้สำเร็จการศึกษา

ส่งเสริมให้วิทยาลัยวิชาชีพใช้ประโยชน์อย่างสูงสุด จากการรับการถ่ายทอดทักษะจากต่างประเทศ มาถ่ายทอดเพื่อยกระดับคุณภาพฝีมือแรงงานให้สูงขึ้น ด้วยระบบการศึกษานอกโรงเรียนหรือระบบการศึกษาเสริม เพื่อช่วยลดปัญหาการขาดทักษะฝีมือแรงงานที่มีคุณภาพสำหรับโครงสร้างเศรษฐกิจใหม่

ส่งเสริมการเรียนการสอนของระบบการศึกษานอกโรงเรียนอย่างกว้างขวาง เพื่อให้สอดคล้องกับปรัชญาการศึกษาตลอดชีวิต โดยให้บริการด้านการเรียนการสอนในวิทยาการต่าง ๆ อย่างหลากหลาย เพื่อการพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ โดยจะให้ความสำคัญต่อการศึกษานอกโรงเรียนเท่าเทียมกับการศึกษาในระบบโรงเรียน

ให้ความสำคัญกับการเรียนการสอนภาษาที่สองสำหรับเด็กและเยาวชน เพื่อเพิ่มขีดความสามารถในการเรียนรู้ การรับการถ่ายทอดทางเทคนิคและวิชาการ ตลอดจนทักษะ รวมทั้งสร้างโอกาส ในการเข้าสู่โลกาภิวัตน์ตามความถนัดและศักยภาพแห่งตน

ส่งเสริมให้ภาคเอกชนมีศักยภาพในการฝึกอบรมทักษะและเทคนิคต่าง ๆ ให้มีส่วนร่วมในการพัฒนาคุณภาพฝีมือแรงงาน โดยสนับสนุนการรับรองหลักสูตร และการให้สิทธิประโยชน์ที่เป็นประโยชน์ต่อการจัดการฝึกอบรม

ส่งเสริมให้ครูได้รับการลาพักเป็นกรณีพิเศษเพื่อฟื้นฟูสมรรถภาพ พัฒนาประสิทธิภาพการสอน และทัศนคติการเรียนการสอน ตลอดจนการวัดผล

ส่งเสริมให้เด็กไทยสามารถเรียนรู้และเลือกใช้ประโยชน์จากวัฒนธรรม และอิทธิพลโลกาภิวัตน์ เพื่อมาเสริมความลึกซึ้งและทักษะในการเข้าใจโลกอันจะเป็นประโยชน์ต่อการดำรงชีวิตอย่างเหมาะสมตามครรลองที่ดี และเลือกเข้าสู่โลกาภิวัตน์ตามความถนัดและศักยภาพแห่งตน

ในระบบการศึกษาไทยนั้น จะต้องจัดให้มีคณะกรรมการตรวจสอบคุณภาพการศึกษา ที่เป็นหน่วยงานอิสระไม่อยู่ในระบบราชการ เพื่อให้หน่วยงานนี้มีหน้าที่ตรวจสอบคุณภาพการศึกษา การเรียนการสอน เพื่อเสนอแนะต่อรัฐบาลและรัฐสภาทุกปี

องค์ความรู้ของมนุษยชาตินั้นไม่มีขีดจำกัดในเรื่องพรมแดน เชื้อชาติ และศาสนา องค์ความรู้ของมนุษยชาติเหล่านี้ควรจะเป็นคลังความรู้สริมต่อเด็กไทยและประชาชนผู้ใฝ่รู้ พรรคจะมุ่งมั่นสร้างระบบหอสมุดแห่งประชาชนที่จะนำองค์ความรู้ของมนุษยชาติเหล่านี้มาไว้ เพื่อมาเสริมระบบการศึกษาที่มีอยู่เดิม

ส่งเสริมระบบห้องสมุดดังกล่าวให้เป็นหัวใจของผู้ใฝ่รู้ พัฒนาให้ห้องสมุดเป็นแหล่งรวมของสรรพวิชาต่าง ๆ ทั้งของไทยและนานาชาติ เร่งพัฒนาระบบห้องสมุดให้เป็นแหล่งความรู้ที่มีคุณภาพ สำหรับประชาชนที่จะเข้าถึงวิทยาการนั้น ๆ

ได้โดยไม่ต้องเสียค่าใช้จ่าย โดยเป็นบริการที่รัฐจัดให้แก่ประชาชน และพัฒนาให้สามารถเชื่อมโยงกับห้องสมุดที่มีอยู่ในประเทศและต่างประเทศ ตามความก้าวหน้าของเทคโนโลยีสารสนเทศ

ส่งเสริมและพัฒนากิจการพิพิธภัณฑ์ด้านศิลปะและเทคโนโลยี เพื่อให้เป็นแหล่งเสริมการศึกษาของเด็กไทยและประชาชนผู้ใฝ่รู้ ให้สามารถนำไปประยุกต์ทางความคิด เพื่อใช้ประโยชน์อย่างหลากหลายในการดำเนินชีวิต นอกจากนี้สิ่งเหล่านี้จะช่วยเสริมให้กระบวนการศึกษาของเยาวชนไทยมีมิติของความเป็นมนุษย์อย่างครบถ้วน

สนับสนุนให้องค์กรภาครัฐและเอกชน ทั้งในส่วนกลาง ภูมิภาค และท้องถิ่น มีส่วนร่วมต่อการพัฒนาการศึกษาย่างจริงจัง ควบคู่กับการสร้างเอกภาพในการบริหาร และการจัดการด้านการศึกษาที่มีประสิทธิภาพ เพื่อยกระดับการศึกษาของชาติให้ก้าวหน้าอย่างยั่งยืน

พัฒนาสถาบันการศึกษาทั้งของรัฐและเอกชน ให้มีการวัดความสามารถที่เหมาะสมต่อการพัฒนาคุณภาพนักกีฬา โดยให้การสนับสนุนเป็นพิเศษด้านงบประมาณ ซึ่งจะเน้นที่การนำงบประมาณไปใช้ส่งเสริมและพัฒนากิจกรรมพื้นฐาน ทักษะ และความสามารถในเชิงกีฬาของนักกีฬา มากกว่าที่จะนำไปสร้างสิ่งปลูกสร้างที่ไม่จำเป็น

นำความรู้ด้านวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีด้านการศึกษา มาประยุกต์ใช้ในการยกระดับคุณภาพการศึกษาของประเทศ

ดูแลสวัสดิการของนักกีฬาให้ได้รับสิทธิประโยชน์ที่เหมาะสม เพื่อตอบแทนกับชื่อเสียงเกียรติคุณที่นักกีฬาได้กระทำให้แก่ประเทศชาติ

# นโยบายวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี และสิ่งแวดล้อม

ด้วยตระหนักว่าการกอบกู้ภาวะเศรษฐกิจของประเทศไทยให้กลับฟื้นตัวนั้น จำเป็นต้องพึ่งพาวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี การต้องนำเข้าวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีให้แก่ภาคการผลิตและบริการ โดยเฉพาะวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดเล็กที่ยังขาดแคลนเรื่องเหล่านี้ มีความจำเป็นอย่างยิ่ง นับตั้งแต่พื้นฐานของการดำรงชีวิต กระบวนการเรียนรู้ กระบวนการฝึกอบรมและเสริมทักษะ โดยเฉพาะการรองรับการถ่ายทอดด้านทักษะและการพัฒนาฝีมือแรงงาน เพื่อให้คุณภาพฝีมือแรงงานที่เป็นหัวใจของระบบเศรษฐกิจแผนใหม่ สามารถดำเนินการต่อไปได้

พรรคจึงมีนโยบายดังนี้

เร่งพัฒนาบุคลากรด้านวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี ให้มีความเพียงพอทั้งปริมาณและคุณภาพ เพื่อตอบสนองต่อวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดเล็ก

ส่งเสริมการพัฒนาวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีในด้านการวิจัยและการพัฒนา โดยให้การสนับสนุนแก่หน่วยงานของภาครัฐและเอกชน ทั้งในประเทศและต่างประเทศ เพื่อให้เอื้อประโยชน์ต่อการบริหารจัดการและกระบวนการผลิตของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดเล็ก

ส่งเสริมการค้นคว้าวิจัยและจัดหารวมทั้งคัดเลือกทักษะที่เหมาะสมต่อศักยภาพ ความเชี่ยวชาญ และความชำนาญของคนไทยในการเลือกทักษะของการผลิตที่เหมาะสม เพื่อสร้างขีดความสามารถในการผลิตเพื่อการส่งออก และการบริโภคภายในประเทศ ทั้งในด้านอุตสาหกรรมและเกษตรกรรม

ส่งเสริมความร่วมมือกับต่างประเทศ ในการวิจัยและพัฒนาด้านวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีแบบครบวงจร เพื่อให้สามารถนำผลการวิจัยไปประยุกต์ใช้ต่อในวิสาหกิจ

ขนาดกลางและขนาดเล็ก รวมทั้งการรับรู้อาชีพทางวิชาการที่สามารถนำไปใช้ประโยชน์ในการแก้ไขปัญหาเศรษฐกิจ สังคม และสิ่งแวดล้อม

ปรับปรุงกฎหมายที่เกี่ยวข้องกับวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี ให้เอื้อประโยชน์ต่อการพัฒนาด้านวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี การยกระดับขีดความสามารถของเทคโนโลยี การรับการถ่ายทอดเทคโนโลยี ตลอดจนการรองรับการถ่ายทอดทักษะ รวมไปถึงการให้การคุ้มครองต่อสิทธิในทรัพย์สินทางปัญญา การใช้สิทธิในทรัพย์สินทางปัญญาเพื่อประโยชน์ต่อชุมชน ทั้งในทางสังคมและเศรษฐกิจ โดยเฉพาะการใช้ประโยชน์ของความหลากหลายทางชีวภาพ ให้บังเกิดประโยชน์สูงสุดแก่ประเทศชาติ และชุมชนท้องถิ่นต่างๆ อย่างเป็นธรรมและสมดุล

ดูแลให้มีการใช้ประโยชน์จากทรัพยากรธรรมชาติ และความหลากหลายทางชีวภาพ โดยคำนึงถึงประโยชน์ในทางเศรษฐกิจ สังคม และการอนุรักษ์ อย่างเป็นธรรม โดยยึดหลักการของการพัฒนาอย่างยั่งยืน

ยึดมั่นในหลักการของการแก้ไขปัญหาผลประโยชน์ต่างๆ ที่กำหนดให้ผู้ใดก่อความเสียหายเป็นผู้รับผิดชอบ โดยบังคับใช้กฎหมายต่อการรักษาคุณภาพสิ่งแวดล้อมและการป้องกันมิให้เกิดมลพิษอย่างจริงจัง รวมทั้งสนับสนุนบทบาทของชุมชนและองค์กรพัฒนาเอกชน ให้มีส่วนร่วมกับรัฐในการแก้ไขปัญหาสิ่งแวดล้อมและมลพิษร่วมกัน

เร่งรัดการวางระบบควบคุมที่เหมาะสมต่อสารพิษและวัตถุอันตราย และการป้องกันมิให้สารพิษและวัตถุอันตราย ก่อความเดือดร้อนแก่ชุมชนและสิ่งแวดล้อม อย่างเข้มงวด

ส่งเสริมการใช้เทคโนโลยีที่สะอาดและปราศจากมลภาวะ ให้มีบทบาทต่อการดำรงชีวิตให้มากขึ้น รวมทั้งส่งเสริมการใช้เทคโนโลยีจากทรัพยากรธรรมชาติ เพื่อลดการพึ่งพาและการใช้ประโยชน์จากทรัพยากรธรรมชาติโดยไม่จำเป็น ควบคู่กับการส่งเสริมการประหยัดพลังงานในทุกรูปแบบ เพื่อการใช้พลังงานอย่างคุ้มค่าที่สุด

ส่งเสริมการใช้เทคโนโลยีสำหรับการบริหารและการจัดการสมัยใหม่ เพื่อให้ตอบสนองต่อความต้องการในการพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมของประเทศ โดยเฉพาะการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศ การเลือกเทคโนโลยีที่เหมาะสม ต้นทุนต่ำ สามารถพัฒนาและขยายได้อย่างยั่งยืน

# นโยบายต่างประเทศ

เนื่องจากระบบเศรษฐกิจไทยและเอเชียกำลังประสบกับปัญหาเศรษฐกิจที่รุนแรง เช่นเดียวกับระบบการเงินระหว่างประเทศก็กำลังประสบปัญหาเช่นกัน การแก้ไขปัญหาทางเศรษฐกิจจึงต้องแก้ไขทั้งภายในและต่างประเทศ ด้วยการสร้างวิธีคิดใหม่ ที่ให้คำตอบกับการจัดระเบียบการเงินระหว่างประเทศในปัจจุบันและอนาคต โดยเพิ่มบทบาทของประเทศไทยในเวทีระหว่างประเทศให้มากขึ้น ให้ประเทศไทยมีส่วนร่วมอย่างจริงจังและมีบทบาทอย่างมีนัยสำคัญต่อการแก้ไขปัญหาการเคลื่อนไหวของทุนระหว่างประเทศที่รวดเร็ว โดยไม่ปล่อยให้ปัญหาดังกล่าวสร้างผลกระทบต่อภารกิจที่อยู่ดีของประชาชนและความมั่นคงของรัฐต่อไป

การดำเนินนโยบายต่างประเทศของไทยจึงต้องกำหนดให้สอดคล้องกับภาวะการดังกล่าว เพื่อให้ประเทศไทยกับนานาประเทศ และองค์กรระหว่างประเทศร่วมมือกันในการแก้ไขปัญหาอย่างเป็นระบบเพื่อประโยชน์ร่วมกัน โดยไทยจะเข้าร่วมอย่างมีนัยสำคัญในกระบวนการจัดระเบียบการเงินระหว่างประเทศใหม่ที่เป็นธรรม โดยมีเป้าหมายที่จะป้องกันมิให้ระบบดังกล่าวก่อปัญหาซ้ำอีก

นอกจากนั้นนโยบายต่างประเทศจะต้องให้ความสำคัญกับการประสานความร่วมมือระหว่างชุมชนไทยและชุมชนนานาชาติ เพื่อผลประโยชน์ร่วมกันของทุกฝ่ายอย่างเท่าเทียม เพื่อก้าวสู่ศตวรรษที่ 21 ภายใต้ปรัชญาสร้างไทยสู่อนาคต โดยให้ความสำคัญต่อธรรมเนียมปฏิบัติทางการทูต ความสัมพันธ์ระหว่างประเทศ ตลอดจนความมั่นคงและการเมืองระหว่างประเทศ

พรรคจึงมีนโยบายต่างประเทศดังนี้

มุ่งมั่นร่วมมือกับประเทศอาเซียนและองค์กรสำคัญในระดับภูมิภาค และ

## นโยบายพรรคไทยรักไทย

ระดับโลกที่ไทยเป็นภาคีสมาชิก ร่วมกันแก้ไขปัญหาโครงการเพิ่มบทบาททางเศรษฐกิจของอาเซียน ซึ่งเป็นเรื่องเร่งด่วนอย่างเป็นระบบ เพื่อเป็นเกราะกำบังผลกระทบต่อการเคลื่อนไหวของทุนระหว่างประเทศอย่างรวดเร็ว

ยึดมั่นต่อพันธกรณีของไทยตามกฎหมายระหว่างประเทศ กฎบัตรสหประชาชาติ ความร่วมมือระหว่างประเทศ และความร่วมมือต่างๆ ซึ่งไทยเป็นภาคี รวมทั้งการส่งเสริมและคุ้มครองสิทธิมนุษยชนตามหลักการของระบอบประชาธิปไตย

ส่งเสริมความสัมพันธ์อันดีและความร่วมมือกับประเทศเพื่อนบ้านและกับนานาชาติ ทั้งในระดับภูมิภาคและระดับโลก ในด้านการเมือง เศรษฐกิจ สังคม วัฒนธรรม และสิ่งแวดล้อม โดยไม่แทรกแซงกิจการภายในระหว่างกัน และยึดถือหลักการต่างตอบแทนซึ่งกันและกัน รวมทั้งประสานความร่วมมือในการปราบปรามยาเสพติด

พัฒนาบทบาทของไทยให้เป็นที่เชื่อถือและยอมรับ พร้อมทั้งขยายบทบาทในด้านการเมืองและเศรษฐกิจระหว่างประเทศให้กว้างขวางทั้งในระดับภูมิภาคและนานาชาติ

ส่งเสริมให้นานาชาติร่วมลงทุนกับไทยด้วยการใช้มาตรการทางการเงินการคลังของกันและกัน เพื่อให้เกิดความร่วมมืออย่างใกล้ชิดกับทุกฝ่าย ทั้งฝ่ายธุรกิจในแต่ละประเทศกับฝ่ายธุรกิจไทย

เร่งสร้างสิ่งอำนวยความสะดวกระหว่างประเทศอย่างครบวงจร เพื่อสร้างความคล่องตัวในการประสานความร่วมมือระหว่างวิสาหกิจต่างประเทศ กับวิสาหกิจไทย

ส่งเสริมกระทรวงการต่างประเทศให้มีบทบาททางรุกในเวทีระหว่างประเทศ และเพิ่มประสิทธิภาพในการประสานความร่วมมืออย่างใกล้ชิดกับส่วนราชการอื่นและภาคเอกชนของไทยในการปฏิบัติการตามนโยบายดังกล่าว

บุคลากรที่จะมาทำหน้าที่ด้านการต่างประเทศ จะต้องได้รับการพัฒนาอย่างต่อเนื่องภายใต้กระบวนการที่ได้กำหนดไว้อย่างจริงจัง เพื่อให้สามารถทำหน้าที่เป็นตัวแทนของประเทศในการเจรจาความร่วมมือระหว่างประเทศ และรักษาผลประโยชน์ของประเทศได้อย่างมีประสิทธิภาพในทุกด้าน

พัฒนาและเสริมศักยภาพของหน่วยงานในต่างประเทศ ให้มีขีดความสามารถในการหาข้อมูล และประสานกับวิสาหกิจในต่างประเทศที่ต้องการมาลงทุนในไทย รวมทั้งการลงทุนด้านทักษะและเงินทุนของแต่ละประเทศ พร้อมกับดูแลประสานกับธุรกิจ

เหล่านี้อย่างใกล้ชิด

ปรับปรุงกลไกของรัฐ ที่เกี่ยวข้องกับการดำเนินความสัมพันธ์ระหว่างประเทศ ในด้านต่าง ๆ โดยเฉพาะการให้ความสำคัญต่อการจัดตั้งหน่วยงานเพื่อรวมศูนย์ รับผิดชอบการเจรจาการค้าต่างประเทศ เพื่อประโยชน์ในการต่อรอง รวมทั้งการลด ขนาดตัวแทน และปรับปรุงการประสานงานของหน่วยงานราชการในต่างประเทศให้มี ประสิทธิภาพ โดยมุ่งเน้นการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศ

ปรับปรุงระบบข้อมูลข่าวสารให้ทันสมัย โดยประสานนโยบายระหว่างหน่วย งานราชการด้านการต่างประเทศและเอกชน เพื่อให้ภาคเอกชนได้รับข้อมูลที่ถูกต้อง ทันสมัย และให้หน่วยงานราชการในต่างประเทศสามารถใช้ข้อมูลให้เป็นประโยชน์ต่อ การปฏิบัติหน้าที่อย่างทันท่วงที

หน่วยงานของรัฐทุกหน่วยในต่างประเทศ จะต้องมีบทบาทช่วยประสาน และส่งเสริมการพัฒนาการส่งออกของสินค้าไทย การพัฒนาการลงทุนในประเทศ การพัฒนาแรงงานไทย การพัฒนาการท่องเที่ยวในประเทศไทย ตลอดจนจัดส่งข้อมูล ทางกฎหมาย กฎ ข้อบังคับ และรายละเอียดเกี่ยวกับช่องทางธุรกิจต่าง ๆ ที่นักธุรกิจไทย สนใจให้ทราบโดยทั่วถึง ตลอดจนช่วยประสานการเจรจาให้นักธุรกิจไทยได้รับความ สำเร็จในการส่งออกสินค้าของตน

ต้นฉบับไม่มีหน้านี้

# นโยบายการป้องกันประเทศ และความมั่นคง

พรรคจะเสริมสร้างความเชื่อมั่นด้านความมั่นคงระหว่างประเทศเพื่อลดความหวาดระแวงระหว่างประเทศในภูมิภาคลง และเพื่อให้เกิดความโปร่งใสในกิจการด้านการป้องกันประเทศ อันจะนำไปสู่ความเชื่อใจด้านความมั่นคงระหว่างประเทศ โดยการเข้าร่วมในเวทีการเจรจาด้านความมั่นคงของอาเซียน (ARF) การส่งเสริมความสัมพันธ์ระหว่างกองทัพในกลุ่มสมาชิกของอาเซียน และกับกองทัพของชาติพันธมิตรของไทย โดยเฉพาะการวางระบบการบริหารและการจัดการระบบระงับภัยทางทะเล โดยใช้เทคโนโลยีให้ทันสมัย เพื่อป้องกันผลประโยชน์ทางทะเลร่วมกันของชาติอาเซียน

พรรคจะสร้างเสริมความทันสมัยทางทหารเพื่อเสริมสร้างศักยภาพของกองทัพให้ก้าวทันกับความเปลี่ยนแปลงทางทหารของโลกในด้านต่างๆ โดยการเสริมสร้างคุณภาพของกำลังพล (กำลังพลทันสมัย) การยกระดับขีดความสามารถของระบบอาวุธต่างๆ (อาวุธทันสมัย) การพัฒนาหลักนิยมทางทหารให้สอดคล้องกับเงื่อนไขของไทย (หลักนิยมทันสมัย) และการปรับปรุงโครงสร้างองค์กรกองทัพ ให้มีความเหมาะสมกับสภาพการณ์ใหม่ (องค์กรทันสมัย)

พรรคมีนโยบายบูรณาการด้านกำลังรบ เพื่อให้เกิดประสิทธิภาพสูงสุด หากมีความจำเป็นต้องใช้กำลังกองทัพเป็นเครื่องมือในการดำเนินนโยบาย อาทิ การใช้กำลังจะต้องเป็นลักษณะของการใช้กำลังร่วมกันของเหล่าทัพต่างๆ การส่งเสริมให้มีการเรียนรู้ร่วม ฝึกร่วม และปฏิบัติการร่วมในเรื่องต่างๆ

พรรคมีนโยบายบูรณาการด้านกำลังพล เพื่อให้การจัดจำนวนอัตรา และโครงสร้างด้านกำลังพลของกองทัพ ให้เหมาะสมกับสถานการณ์ของความเปลี่ยนแปลง โดยปรับขนาดกำลังพลของกองทัพให้มีความเหมาะสม สร้างกองทัพให้เป็นกองทัพ

อาสาสมัคร ส่งเสริมการสร้างระบบกำลังสำรองของประเทศให้เกิดประสิทธิภาพ ยกระดับชีวิตความเป็นอยู่และการศึกษาของกำลังพลในระดับต่างๆ ของกองทัพ

พรรคมีนโยบายพึ่งตนเองทางทหาร เพื่อให้ประเทศสามารถนำประโยชน์จากกำลังส่วนอื่นๆ ของสังคม มาใช้ในการป้องกันตนเอง และให้กองทัพและรัฐสามารถใช้ทรัพยากรภายในบางประการ มากกว่าที่จะต้องนำเข้าจากต่างประเทศเสมอไป โดยส่งเสริมให้มีการผลิตยุทธโปกรณ์และสิ่งอุปกรณ์ทางทหารบางประเภท ที่มีความคุ้มค่าในการใช้ ด้วยอาศัยกระบวนการผลิตภายในประเทศ การใช้ประโยชน์จากภาคอุตสาหกรรมของพลเรือนที่มีความก้าวหน้าในการผลิตและการให้บริการต่อยุทธโปกรณ์ของกองทัพ โดยเน้นในลักษณะของการใช้ร่วม ระหว่างภาคการผลิตของพลเรือนและของกองทัพ

พรรคมีนโยบายเศรษฐกิจความมั่นคง เพื่อให้ความสัมพันธ์ระหว่างเศรษฐกิจของการป้องกันประเทศ กับการพัฒนาเศรษฐกิจของประเทศโดยรวมเป็นไปอย่างราบรื่น โดยให้มีการจัดการศึกษาในเรื่องการบริหารทรัพยากรด้านการป้องกันประเทศ ให้มีการใช้ประโยชน์จากการพัฒนาความก้าวหน้าทางเทคโนโลยีของพลเรือนในการพัฒนา ซ่อมบำรุง ตลอดจนการสร้างยุทธโปกรณ์ของกองทัพ จัดระดับความสมดุลของการใช้ทรัพยากรด้านอื่นๆ ของประเทศ

พรรคส่งเสริมการพัฒนาเทคโนโลยีทหาร โดยมีเป้าหมายเพื่อให้กองทัพสามารถได้รับประโยชน์สูงสุดจากการพัฒนาเทคโนโลยีทหารสมัยใหม่ที่เกิดขึ้นในยุคของ “การปฏิวัติในกิจการทหาร” โดย สนับสนุนให้มีการศึกษา ค้นคว้า วิจัยและพัฒนาเทคโนโลยีทหารทั้งในเหล่าทัพและระหว่างเหล่าทัพ แสวงหาความร่วมมือในเรื่องเหล่านี้ จากมิตรประเทศ เพื่อการวิจัยและพัฒนาเทคโนโลยีทหารของไทย การจัดซื้อยุทธโปกรณ์ของกองทัพจะต้องมีลักษณะของการแลกเปลี่ยนการผลิตทางทหาร ในกรณีที่มีมูลค่าการจัดซื้อเป็นจำนวนมาก

พรรคสนับสนุนการแก้ไขปัญหาความขัดแย้งอย่างสันติ เพื่อให้โครงสร้างด้านกำลังพลของกองทัพมีการ แก้ไข และระงับปัญหาข้อพิพาทระหว่างรัฐอย่างสันติ และเพื่อลดโอกาสของการใช้กำลังระหว่างประเทศ โดยการแก้ไขปัญหาความขัดแย้งระหว่างประเทศในภูมิภาคด้วยมาตรการสันติ อาทิ ปัญหาความขัดแย้งพรมแดน ทั้งทางบกและ

## นโยบายการป้องกันประเทศและความมั่นคง

ทะเล ความขัดแย้งในการอ้างกรรมสิทธิ์พื้นที่ที่อุดมไปด้วยทรัพยากร ทั้งทางบกและทางทะเล การสนับสนุนให้มีการเจรจาเพื่อลดเงื่อนไขที่จะนำไปสู่การใช้กำลังในการแก้ไขปัญหาข้อพิพาทระหว่างประเทศ

พรรคส่งเสริมการมีส่วนร่วมในการกิจระหว่างประเทศ เพื่อให้กองทัพขยายบทบาทในเวทีระหว่างประเทศ อันจะเป็นการเสริมสร้างเกียรติภูมิของกองทัพและประเทศ โดยสนับสนุนให้กองทัพเข้าไปมีส่วนร่วมในกองกำลังรักษาสันติภาพของสหประชาชาติ (UN PKO)

พรรคสนับสนุนให้กองทัพช่วยเหลือสังคมในยามสันติ โดยการเข้ามามีบทบาทในงานด้านสิ่งแวดล้อม บทบาทในการช่วยเหลือผู้ประสบภัย บทบาทในการปราบปรามยาเสพติด การค้าของผิดกฎหมาย การพัฒนาเพื่อความมั่นคงในเขตพื้นที่ชายแดน รวมถึงการส่งเสริมกิจกรรมทางเศรษฐกิจในเขตพื้นที่เป้าหมาย เพื่อการยกระดับคุณภาพชีวิต การพัฒนาคุณภาพสิ่งแวดล้อม และการพัฒนาเศรษฐกิจของชุมชนอย่างมีคุณภาพและยั่งยืน

หน้าว่าง

# การตรวจสอบและประเมินผล

นโยบายทั้งหมดจะดำเนินไปภายใต้กรอบของการตรวจสอบและประเมินผลอย่างต่อเนื่อง โดยองค์กรอิสระที่พรรคจะสนับสนุนให้จัดตั้งขึ้นหรือจัดจ้างมาเป็นพิเศษ เป็นกรณีเฉพาะรายต่อไป



237/2 ถนนราชวิถี แขวงจตุรลดา  
เขตดุสิต กรุงเทพฯ 10300  
โทรศัพท์ 668-2000 โทรสาร 668-6000  
E-mail: public@thairakthai.or.th